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SZERKESZTŐSÉG: 
BUDAPEST VI. SZERECSEN-UTCZA 35.

Telefon «tárna 339.

kéziratokat nem küldünk vissza.

CSAK BKRMENTES LEVELEKET FOGADUNK EL. 

ELŐFIZETÉSI Díj:
▼idékre portán v. helyben házhoz hordva
Ee-y rvre .... 20 írt. I Egy negyedévre . f> frt. 
£>v evr# . . 10 frt. j Egy hóra .. 1 frt 80 kr.

Külföldre: 3 bóra Németországba 6 frt TO kr. 
FraiK Olasz-.Orosz-.Török-. Görög-.Spanyol­
éi ».ivUa, Svajcz-, Romama- es Szerbiába, 
uiu ::ut amaz országokba, melyek a posta- 
it.rzóoesb«? tartoznak, negyedévre 8 flrt 20 kr.

£gy szám «íné 6 Jer.

EGYETERTES
Csávolszky Lajos

tulajdonos és felelős szerkesztő.

Kossuth Ferencz
főmunkatárs.

ki ADU Ül V A T A L . 

BUDAPEST. VI. DALSZINHÁZ-UTCZ A !.
Telefon száma 542.

HIRDETÉSEKET ÉS NYILTTÉBBE

▼A.LÓ KÖZLEMÉNYEKET FELVESZ X KtxDÓHI VA TXl 
PARISBAN /Zügynöks/gfünkrUl :

John F. Jones & Cie. 31 biz. Faub. Montmui :re. 
Frankfűrt ban a!M.: Daube G. L. és Társa. 
Bfcsbrr.: Danneberg I.. I. Kumpfgasse Nr. 7. 

Mosse Rudolf Seilerstätte Nr. 2.
Haasenstein és Vogler. I., Wallfischgasse 1. 
Oppelik A.. Stubenbastei Nr. 2. 

fjfSchaiek Henrik. 1.. Wollzeile Nr. 14.
2« Hemdl Alajos, I., Wollzeile Nr. 25.

\ ^ ^ * Dukea Miksa. I., Riemergasse Nr. 12.
s. y/ ée valamennyi hirdt-l-L.i iro i-i

Budapest, augusztus 26.
A magyar udvartartás meg van ugyan, de csak 

papiroson. A mig a holt betűből eleven tett vá­
lik. sok víz fog még a Danán lefolyni. Az udvar­
tartás hiányának egyik fontos következménye az< 
hogv Budapesten nincsenek külföldi követségek, 
hanem csak konzulátusok, mint a milyeneket 
minden csak némileg jelentékeny városkában szo­
kott a külföld, kereskedelmi érdekeinek a meg­
óvása ez,"-íjából létesíteni. A főváros előkelő kö­
reit mar reg óta igen kellemetlenül érinti a kö­
zönyös- g. melvivel a külföldi államok budapesti 
képratlói a mag var állam nemzeti ünnepélyei 
rar.' v -eltelnek. Legutóbb is, a király születés­
napé alkalmából tartott istentiszteleten, mint a 
K. £. jelenti, csak három konzul vett részt, a 
Szent 1-tván-napján czelobralt nagy misén pedig 
a szeri) főkonzulon és titkárán kívül egyetlen egy 
küllőid: diplomacziai ügyvivő sem vett részt. Ha 
tekinteibe vessíük, hogy a legkisebb államokban 
ily , ika niakkor az egesz. diplomacziai testület vesz 
részt ..z ünnepségeken, a Budapesten székelő ide­
gen ‘ókonzuloknak pedig semmi okuk sincs, hogy 
távolmaradásuk által akaratlanul is a nemzetközi 
udvariasság áltál előirt követelmények ellen vétse­
nek, bizonyára elegendő lesz a figyelmeztetés 
arra, hogy jövőre minden neheztelésnek eleje ve­
tessék.

lie a magyar kormánynak is tennie kell vala­
mit ebben az irányban, es a kellő tapintattal meg 
kell i-rtetnie a Budapesten székelő külföldi diplo­
ma'.......i. hoev nem tettek eleget a diplomacziai
udv. .„-ság szabályainak annyival, ha Magyaror­
szág nemzeti ünnepén és a király születése nap­
ján kitűzik kapujuk fölé nemzetük lobogóját- 
Mindenes!a re óhajtanok, ha a magyar udvartartás 
egvelóre legaiabb annyiban valósulna meg, ha a 
király és a királyné születésnapján és névnapján 
a magyar főudvarmester Budapestre jönne, és a 
k rabi várpalotában fogadna a külföldi diploma­
ták szerencsekivánatmi. Átkozottul kevés volna 
ez is a magyar udvartartásból: de mégis elég 
volna arra nézve, hogy Ausztriától való külön- 
aiia-.nkat demonstrálja. Nem hisszük, hogy a 
nuiav.-i kormánynak valami nagy megerőltetésébe 
kerülne ezt az újítást keresztülvinni. S azért 
je- hogy meg is fogja valósítani.

KÜLFÖLDI SZEMLE.
Belgium.

A belga képviselőháznak a múlt héten volt egy 
viharos ülése, mikor két képviselő közül az egyik 
vinni, a másik vallon nyelven beszélt. Akkor az 
ule,t feloszlatták és az elnök igy vette _ elejét a 
további kontroverziáknak. A vlam képviselő be- 
-zede azonban nem volt elszigetelt dolog, csak 
egy jelensege volt ez annak a mozgalomnak, a 
mely orra irányult, hogy a vlam nyelvet az aliam- 
e.'tben. cie különösen a közoktatásban érvényre 
pi'tasr-ak. Hz ügyben javaslatot is nyújtottak be a 
ki pc iseióházba, a melyet az első olvasásnál, Sehol- 
u '•: közoktatásügyi miniszter minden törekvésének 
..lenere is. megszavaztak. A vlamok öröme azon­

ban nem tartott sokáig, mert a kormány a második
„.u5 alkalmával fölvetette a bizalmi kérdést és 

ekkor a javaslat elbukott. Ezzel u kormány elénk 
'.anujeiét adta annak, hogy a vlamok törekvései 
riitii u franczia nvelv érdekeit védi és a vlamok-

nak nincs is kilátásuk a győzelemre mindaddig, 
mig egységes nemzeti párttá nem tömörülnek. A 
jelek arra mulatnak, hogy e mozgalom csirái már 
elvetvék és a klerikális kormány ellen igy támad 
eEv második ellenzék is. az iskolatörvényjavaslat 
által előidézett amaz ellenzéki párt mellett, a 
melyet a szocziálistákkal egyetértő liberálisok al­
kotnak.

Olaszország.
Münchenben ma ült össze a német katholikus 

gvülvs, Olaszország klerikális köreiben nagy buz­
galommal dolgoznak az olasz katholikusok kon­
gresszusának az előkészületein. Ez a kongresszus 
szeptember 9-ikén nyílik meg Turinban és öt 
napig fog tartani. A római politikai körökben 
mint onnan írjak — nagy érdeklődéssel néznek 
az olasz katholikusok e gyűlése elé. Azok a győ­
zelmek, a melyeket a legutóbbi községi választá­
soknál a katholikus párt sok vidéki városban ara­
tott, azt az elhatározást érlelték meg a pártban, 
hogy az olasz parasztságra politikai és gazdasági 
tekintetben gyakorolt befolyását, a mennyire 
lehet, ki fogja terjeszteni. Ennek a módo­
zatait és a véle összefüggő kérdéseket fog­
ják a turini gyűlésen megvitatni. Meg fogják 

I határozni egyfelől, hogy milyen irányt ve­
gyen a katholikus sajtó és mikep lehet legjobban 
felhasználni a katholikusok kezén levő iskolákat a 
katholikus eszmék uralmának a biztosítására,
másfelől pedig meg fogják állapítani, hogy hol és 
miként szervezzenek katholikus egyleteket, mi 
módon szaporítsák a kegyes alapítványokat és 
micsoda uton-módon egyeztessék össze a külön­
böző néposztályok érdekeit a katholikus párt
czéljával és érdekeivel. Mindezeken kívül szóba 
fognak kerülni a nemzetközi katholikus gyűlések, 
melyek egymásután ülnének össze Európa külön­
böző városaiban.

Spanyolország.
Közöltük azt a bayonnei táviratot, a mely arról 

ad hirt, hogy Valcncziában újabb zavargások for­
dultak elő es hogy a mozgalom előidézésében 
kubai ügynökök is szerepeltek. Ez az értesülés és 
a régebbi jelentések eléggé alkalmasak arra, hogy 
a helvzetet bizonyos komoly színben tüntessék 
fel. Nem lehet tagadni, Spanyolországban egy idő 
óla erős elégületlenség jelei mutatkoznak. Az el­
szegényedés, a nagy adók és a konzervatívok 
önkényeskedő uralma mar egymagákban elégsége­
sek voltak ahhoz, hogy a spanyol népet elugü- 
letienséggel töltsék ei es az eiegületlenségeknek 
cselekményekben való nyilvánulását nagyuan 
elősegítik azok a vereségek, a melyeket a 
spanyol katonák a legutóbbi időben Kuba- 
szigetén szenvedtek. A lakosság mar azt is meg- 
soualta, liogv annyi katonaságot szállítanak át 
az óczeánon és most, hogy a tartalékosokat is 
bevonulásra szólítjuk, sok helyütt teilazadtak. Kü­
lönösen nagyon kedvezőtlen a hangulat a spanyol 
kormányra nezve \ alencziaban és (tataloméban. 
Általában ismeretes, hogy Valencziában egy bizott­
ság működik, a mely uz ellen agitál, hogy Kubába 
újabb csapatokat küldjenek. A kubai háború még 
a felsőbb körökben is nagy elégületienséget idézett elő, 
mert mindinkább arra a meggyőződésre jutnak, hogy 
azok az áldozatos, a melyeket eddig hoztak, ered- 
ményteleuek maradnak. Az a hír, hogy a minisz­
tertanács ismét 25—30 millió pesetát akar^ a 
háború költségeinek a fedezésére fordittatni, 
nagvon komoly elmélkedések tárgyát teszi. Talán 
kissé csendesitőleg fog hatni a felindult kedé­
lyekre az a kubai távirat, a melyben — mint 
már közöltük —• Martinez Campos tábornok ki­
jelenti, hogy nincs szüksége tőub segédcsapatra.

Törökország.
A maczedóniai felkelés által teremtett helyzetből 

kifolyólag az albánok, különösen a kusevóji kerü­
let hírhedt rablói, kisebb-nagyobb bandákkal fosz­

togatják a keresztény falvakat. Egy Islán nevű 
amauta harmincz főnyi csapatával Dibra vidékén 
több faluban a keresztény lakosokra tört, a talált 
pénzt és értékes holmit magával vitte, az ellen­
szegülőket véresre verte, Popovácz falut pedig 
felgyújtotta. A csendőrség csapatokat küldött a 
haramiák ellen ; a rablóvezér ezt meghallván, az 
erdőben levágta egy arra járó paraszt füleit, és 
azokat a paraszt kezeibe adva, elküldte a kerületi 
főnökhöz azzal az üzenettel, hogy üdvözli, jó 
egészségben van. A rablócsapat ellen nagyobbszámu 
katonaságot küldenek ki.

Az örmény kérdés.
Az örmény reformok ügyére vonatkozóiig a 

következőket írják Konstantinápolyból:
Az angol trónbeszéd és Salisbury lord kijelen­

tései az első napokban a török politikai körökre 
éppenséggel lesújtó hatást tettek. Ez első benyo­
más azonban nem tartott sokáig és ma már a 
porta szilárdan el van tökélve, hogy eddigi állás­
pontját fogja elfoglalni a jövőben is. A porta mint 
azelőtt, úgy most is arra számit, hogy a ha­
talmak nem fognak egymással megegyezésre jutni. 
És ez nagyon könnyen meglehet. A három hatalom 
ugyan teljesen egyetert egymással abban, hogy refor­
mokra okvetlenül szükség van és azt is meghatároz­
tak, hogy milyenek legyenek ezek a reformok, de 
mar azt, hogy mily utou-módon kényszerítsék a 
portat c reformok "életbeléptetésére, valamint hogy 
a kényszeritésnes micsoda fokig szabad menni, 
teljesen nyílt kérdésnek hagyták. A porta egesz 
tervét erre a körülményre, valamint arra az es­
hetőségre alapítja, hogy a többi hatalmak abban 
az esetben, ha Anglia önmagában próbálkoz­
nék meg a reformok keresztülvitelével, bizo­
nyára közbelépnek. Megjegyzendő azonban, hogy 
a török kormánykörökben sincs meg a teljes ússz- 
bangzás. A nagyvezér hajlandó, hogy engedmé­
nyeket tegyen, ámde az udvarnál éló befolyásos 
tanácsosok azon igyekeznek, hogy a szultán a 
reform tervezet minden olyan pontját elvesse, a 
mely az o felségjogait érinti. Ez ellentétes áram­
latok közölt a szultánnak eléggé nehéz a hely­
zete. "tekintettel kell neki lenni az úgynevezett 
ó-török partra is, már pedig egyszerre ezt is 
megnyugtatni, meg az örmények érdekéit támo­
gató hatalmakat is kielégíteni, aligha fog sikerülni.

Fogházfelügyelők helyzete.
Abban az általános mozgalomban, mely a tár­

sadalom különböző rétegeiben a helyzet javítása 
vegett minden irányban folyik, a toghazfelügyelök 
sem akarnak elmaradni s ők is arra törekszenek, 
hogy helyzetüket megjavítsák. Erre vonatkozólag 
kaptuk illetékes oldatról a következő közleményt, 
mely a fogházfelügyelők helyzetére élénk világot 
vet. A közlemény igy szól:

Általánosan ismert dolog, hogy az állami szer­
vezet minden ágánál alkalmazott tisztviselők leg­
nagyobb része,[daczára az 1893. évi IV. tcz. által 
rendezett fizetésnek, alig érintetett s ugyan­
csak egy tekintélyes részé a fizetési beosztásnál 
oly szomorú helyzetbe jutott, hogy bizony nem is 
csoda, ha nap-nap mellett e téren oly mozgal­
makkal találkozunk, melyek e beosztásnak meg­
változtatására irányulnak.

A már fentebb jelzett törvény szelleménél, de 
meg specziáiis munkakörüknél fogva is a fog­
házfelügyelők fizetés tekintetében dijfokozat 
szerint egészen külön álló csoportba osztattak, 
de oly végeredmenynyel, hogy a már évtizedeket 
szolgálóknak is alig van reményük, hogy az 500 
frtnál magasabb fizetést valaha elérjenek, hát még 
a többieknek . . .

Mert a kiadott beosztás szerint, összes létszá­
munk 68, melyből 3, mondd három van a X. 
fizetési díjosztály, de nem ám az első vagy talán 
a 2-ik, hanem a 3-ik fokozatban, — 6 a XI. 
fizetési díjosztály 2-ik és végül a megmaradt 59 
van a XI. fizetési díjosztály 3-ik fokozatában be­
osztva.

Helyzetünket, azt hiszem, hogy ez a beosztás tel­
jesen bevilágítja, s hogy ez mennyire, még csak 
a legkisebb méltányosság és igazságnak meg nem 
felelő, az nagyon természetes, ha még tekintetbe 
vcszszük az egyéb letartóztatás! intézetek lelké­
szei, tanítói és írnokainak beosztását, a kik 
ugyanis rendszeresen úgy a X. fizetési díjosztály 
1., 2. és 3. fokozatában akként vannak beosztva, 
hogy egy-egy harmadrészük egy-egy fizetési foko­
zatba esik, igy minden egyes bizonyos év múlva 
eléri a magasabb fizetési fokozatot.

Ezen tények előadásával a meglevő állapotot 
megvilágítva, helyzetünk mostohasága még annál 
is inkább kitűnik, mert mig emezek munkaköre 
csak bizonyos időbeni munkálkodásra szorítkozik, 
addig mi fogházfelügyelők úgy éjjel, mint nappal 
a fogházban kötelesek vagyunk tartózkodni.

De ettől eltekintve, — mi vagyunk tulajdon­
képen hivatva arra, hogy a törvény által kisza­
bott büntetéseket végrehajtsuk, s igy ebből folyó- 
lag az elítélteknek nem csak megbüntetésével, de 
a törvény szelleménél fogva, azok megjavításával 
is megfagyunk bízva.

Ha még ezenkívül figyelembe vesszük, hogy a 
fogházfelügyelő minden egyes letartóztatottat át­
venni és elhelyezéséről gondolkozni köteles, s 
úgy az elitéltekre, mint pedig a fogházőri 
személyzeetre éjjel-nappal felügyelni tartozik s 
végül, hogy a vizsgálati foglyok különös gond­
jaira vannak bízva, akkor azt hiszem, senki sem 
fog azon csodálkozni, ha azt állítom, hogy azon 
fogházfelügyelő, ki szolgálata alatt szerzett ta­
pasztalatait és megfigyeléseit az állam e részbeni 
szolgalaténak haláláig óhajtaná szentelni, hason­
lít ahhoz az elitélthez, ki életfogytig tartó sza­
badságvesztésre van elítélve, sőt talán nem is 
nagyitok, ha hozzá teszem, hogy helyzete még 
ennél is kényesebb, mert mig amaz a lefekvésre 
adott jel után lepihenhet, addig a fogházfelügyelő 
köteles felügyelni reá, hogy valami baj ne érje.

Ezeken kívül, ha hozzá vesszük a rengeteg s 
rövid idő óta meg megbővitett irodai munkálata 
kát,* önkénytelenül is szánakozó mosoly jelenik 
meg ajkainkon, mivel tudjuk, hogy mind­
ezt 5ÜU, mondd ötszáz forint évi fizetésért kell 
teljesítenünk.

Mindezek betetőzésére — hogy annál nevetsé­
gesebben tűnjön fel a mi helyzetünk — a fog­
házőrmesterek, a legujabbi, felsőbb rendelkezés 
folytán, altisztekké lettek s évi fizetésük 400 fo­
rintban állapíttatott meg, olyképen, hogy az 500 
frt évi fizetést is elérhetik, s még ezenfelül egyen­
ruhával is ellattatnak.

Már most fizetés tekintetében mi különbség van 
a fogházfelügyelök és a fogházőrmesterek között, 
azt hiszem semmi, mért mig amaz 400 frt évi 
fizetést és ruhát kap, addig a fogházfelügyelők az 
évi 500 forint fizetéseikből rengeteg erkölcsi és 
vagyoni felelőség mellett, egyenruháit önmaguk 
beszerezni.

Ezen visszás helyzet megszüntetése illetve fize­
tés tekintetében való meliányosabb dijfokozati 
beosztatásunk érdekében — miután nekünk sem 
időnk, sem pedig költségünk a gyülekezések tar­
tására nincsen — levélváltás utján a mozgalmat 
megindítottuk s a legmagasabb helyre kérelemmel 
is fogunk járulni, eredménynyel-e ? az a jövő 
titka.

Czéiom szomorú helyzetünk feltárásával az, 
hogy annak némi megjavítására irányított moz­
galmunk támogatására az illetékes körök figyel­
mét kikérjem.

A Spiritismus alapja.
Du Frei, müncheni tanar. a spiritizmusnak eme 

buzgó apostola, 1891-ben Münchenben két nyil­
vános felolvasást tartott a spiritizmus lényegéről 
es alapjáról s ebben azt mondta, hogy a spiritiz­
mus nem egyéb, mint kísérlet a kezdet és a vég 
s az élet végczeljának megfejtésére.

Du Prelnek ez a magyarázata, a melyet úgy ő, 
mint Duboc, Alfred Kussel, W allace, \\. F. Barret, 
Elliot Cones magaeva tett, helves, igaz s ezt még 
annak is alá kell Írnia, a ki ellenkező filozófiai 
állásponton áll, mint állnak ennek az érzékfeletti 
világnézetnek a hívei, sőt még a spiritizmusnak 
ellenei és tagadói sem mondanak mást, mint azt, 
hogy a spiritizmus lényegeben nem más, mint 
ege iránya a filozofálásnak, a mely miszti- 
ezizmust a tévedt, mint általában az egész modern 
dekadens filozófia.

Az ember szemben találván magával a vegte- 
lenséget, a végczél örök problémájának megfejtési 
módjait kutatja, de miután a végtelenséget még 
felfogni sem képes máskép, mint képletesen, tel­
jesen beietévedt a theologiába. Atheologiai világné­
zet t) hat ép úgy nem^tarthat igényt arra, hogy ab­
szolút igazságnak ismertessék el, mint nem tarthat 
igényt arra a materiális világnézet, sőt az ab­
szolút igazság elérésére vezető ut nem is abban 
az irányban halad, mint akár a theologia, akár 
a materializmus.

A materializmus a dolog természetéből kifolyó­
lag előbb lejárta magát, mint a theológia, mert 
pozitivebb s nem altatja magát azzal, hogy lát 
olyat, a nut tényleg nem lát. A végczélt és a 
létezés okát materiális alapon megfejteni nem is 
lehet soha. Mert ba még oly tökéletes teleszkó­
pokat és még oly tökéletes mikroszkópokat készí­
tőnk is, a végtelen égbolt végét nem fogjuk meg­
látni soha, ép úgy, mint nem fogunk a sejtek 
; nyakában soha feleletet találni arra, hogy mi a 
ralija az életnek ? Ezéri a materializmusnak ab­
szolút eredménye nem lehet, s a ki erre számit, 
az olyasmire var, a mit elérni nem fog soha.

A theoiogiai világnézet sokkal természetesebb s 
ezért sokkal régibb eredetű is, mint a materia­
lizmus. Mert ha eltekintünk is attól a ma már 
aevoncsépeit igazságtól, hogy primus in őrbe deus 
f, ci timor, hogy tudniillik a félelem keltette fel 
az emberben először az istenség fogalmat, az is­
tenségben való bitnek van meg egy másik alapja 
és oka is s ez a végczél problémája. Az ember 
ugyanis képtelen lévén felfogni azt, bogy valami

ez él nélkül létezzék, s látván maga körül dolgo­
kat és ienyeket, sőt saját létezésének is tudatara 
ébredvén, más megfejtési módját a létezésnek 
nem tudta adni, mint azt, hogy van az emberen 
és a világon kívül egy mindenható lény, a mely 
láthatatlan s a mely az embert és a világot te­
remtette — ez az isten. De még ekkor is fenn­
maradt a kérdés, hogy ha az isten teremtette is 
a világot, miért teremtette, mi volt a teremtés 
czélja, s erre ismét nem tudott az ember más 
megfejtési módot találni, mint azt, a mit aztán 
az ó-testamentumban kodifikált is, hogy az isten 
az embert saját gyönyörűségére teremtette.

Az ókorban csak ez a két világnézet állt egy­
mással szentben, s mikor a materializmus ku- 
darcza már bekövetkezett, az egész világ a keresz­
ténység karjaiba vetette magát, a mely hirdetni 
kezdte az evangélium szavait: «Igazán csak akkor 
él az ember, ha az isten akaratából táplálkozik a 
jelenben, és elűz magától minden gondolatot az 
elmúltról és az eljövendőről. > A materializmus 
kudarcza volt az oka az egész középkor bigote- 
riájának.

A materializmus korszaka után a vallások száma 
rohamosan szaporodott. Az emberiség egész mohó 
vagvgyal dobta magát a vallás karjaiba s azt 
hitte, megtalálta a teleletet arra a nagy kérdésre, 
a melyet addig hiába keresett.

Minden uj vallásfelekezet azzal kezdi és azzal 
kezdte, hogy ostrom a|á veszi az addig uralkodó 
vallás hittételeit. Hirdeti a gondolkodás szabadsá­
gát s ennek nevében czáfolgatja az uralkodó val­
lás tanításait. Abban a pillanatban azonban, a 
melyben tért foglalt, kezdi körülsánczolni a maga 
hittételeit is, s mig eddig szkeptikus volt és az 
ember elvitázhatlan jogának tartotta a kétkedést, 
ezután belesülyed a legélettelenebb dogmatiz- 
musba. A dogmánál azonban meg nem áll. Az 
erő, a mely eddig vitte, túlhajtja a czélon s a 
dogma mögött a szóimádás és a miszticzizmus 
kezd kialakulni s ez a sorsa minden vallásfele­
kezetnek. A hitetlenség, a materializmus után jön 
a hit korszaka, ezután a dogmáé és végül a 
miszliczizmusé.

Ugyanezen az utón és ugyanebből az ókból, a 
melyen és a melyből a vallás a miszticzizmusba 
téved, megy a miszticzizmus felé a materializmus­
ból kiinduló filozófia is. Mert végre is theológia 
és filozófia ugyanaz. Egész filozófiánk az istenség 
eszméjén épül fel; az a kezdet és a vég ; a nél- 
kül nem tudunk egv lépést sem tenni, hogy on­
nan ne induljunk ki és ne oda térjünk vissza s

a mit mi közönséges nyelven filozófiának neve­
zünk, az nem mas, mint a theológiának egyik 
•faja, a mely kerülő utón és talán szkepszis utján, 
de végre még sem tud más hölcseséget kihozni, 
mint a mit a theológia.

A materiális filozófia lejárta ugyan magát már 
az ókorban, de az a körforgás, a mely az emberi 
művelődésben tapasztalható, okozta azt, hogy a 
materializmus újra feltámadt. Feltámadt pedig ak­
kor, mikor az emberi szellem látta, hogy tulaj­
donképpen azok a megoldási módok, a melyeket 
a theologia állított fel, azok sem adnak feleletet a 
végczél s az eredet kérdésére s ez az időpont 
volt az, mikor a filozófia a raczionálizmus nevé­
ben kezdte támadni a hit tételeit s a mikor a 
vallás ez elől menekülendő, a rideg dogmatizmus 
mögé sánczolta magát.

Nyilvánvaló volt a materialista filozófia med­
dősége ; de miután a materializmus és a filozófia 
elválhatatlan lett egymástól, a XVIII. század vé­
gén és a XIX. század folyamán a természettudo­
mány kezdett metafizikai alapokra helyezkedni. 
Már 1781 -ben, mikor Kant kiadta a «Tiszta ész 
kritikáját», megkezdődött ez az irány, sőt Kant 
nagy munkája határozottan óriási befolyást gya­
korolt a XIX. század egész természettudományára.

De még inkább Kantnak egy másik munkája, 
a melyet 1786-ban adott ki, t. i. «A természettu­
domány metafizikai alapjai.»

És ba végig nézünk a Kant után következő 
filazófusokon, Fichtén, Schellingen, Hegelen, Her­
berten és Schopenhaueren, azt látjuk, hogy a 
természettudományokra ezeknek kevesebb befolyá­
suk volt ugyan mint Kantnak, de az egész 
rendszerük Kant transscedentális filozófiáján 
épült fel.

Csakhogy mikor keletkezett ez a filozófiai irány ? 
A filozófia akkor kezdett újólag materialista ala­
pokra helyezkedni, mikor a materializmus igaz 
voltában hinni már senki sem tudott s ekkor 
kezdődött el a természettudomány felépítése me­
tafizikai alapon, szóval a dekadenczia, a miszti­
czizmus.

A spiritizmus elterjedésének ma sokkal mélyeb­
ben fekvő pszichológiai okai vannak, semmint azt 
maguk a spiritiszták hiszik. Ezek az okok ugyan­
azok, a melyek eredményezték azt, hogy ma Pá- 
risban körülbelül hdromszáthatvan misztikus val­
lásfelekezet tart istentiszteletet. S mint ezek a 
misztikus vallásfelekezetek nem a társadalom el-

z üllőit exisztencziái közül toborozzák híveiket, 
hanem Francziaország legnagyobb szellemei közül, 
úgy a spiritizmus hívei is többnyire nagy tudó­
sok. Mert a dekadencziának az első feltétele, hogy 
valaki már eljutott legyen arra a magaslatra, a 
melyen túl az ember véges elméjével emelkedni már 
nem tud. Mindent kell tudnia, a mit tudós csak 
elleshet a természet titkaiból s csak ekkor kezdő­
dik meg igazán a dekadenczia, ekkor kezd éb­
redni a szkeptikus természettudósban és a mate­
rialista filozófusban a miszticzizmus.

Az emberiség mindig nagy előszeretettel foglal­
kozott szellemekkel-, felruházta őket részint jó, ré­
szint rossz tulajdonságokkal, de minden körül­
mények közt emberi érzésekkel és emberi képes­
ségekkel, sőt emberi szenvedélyekkel is. Ez a 
szellemben való hit oly erős az emberiségben, 
hogy nemcsak minden vallásfelekezetnél meg­
találjuk, hanem minden dualisztikus és spiritua- 
lisztikus metafizikusnál is.

A spiritizmusnak az a fő tétele, iiogy bebizo­
nyította azt, hogy a lelek halhatatlan, nem uj, 
mert hisz tudvalevő, hogy a régi egyházi atyák 
közül Laetantius a nekromantiát bizonyítékul 
hozta fel a lélek halhatatlanságára.

A szellemeknek úgy a görögöknél, mint a ró­
maiaknál, hinduknál és zsidóknál a vallásban is 
volt szerepük.

A filozófia ugyan nem hitt a materializáczió- 
ban, mint hittek a vallások, de azért a filozófia 
is belekeveredett ebbe az érzékfeletti világba, s 
nem volt kor és nem volt idő, a melyben a neo- 
platonikusoknak híveik ne akadtak volna. Sőt a 
III. században Krisztus után oly elterjedésnek in­
dult, hogy a kereszténység csak a legelkeseredet- 
tebb küzdelem után tudott vele szemben győze­
delmeskedni. Pedig a neoplatonizmus fizikája tol­
ói vadt a magiában, az ethikája aszkézisben, a koz­
mológiája a démonok tanában, szóval nem volt 
egyéb, mint egy korszaka a szellemekben való 
hivésnek, s a mai spiriztizmus filozófiájának élő- 
futárja. Mikor a harmadik század elején Krisztus 
után Ammonios Sakkasz Alexandriában Philon és 
Numenios Apameos után a neoplatonizmust meg­
alapító, elkezdődött a csodák korszaka. Proklos 
nemcsak hogy eljutott az abszolutumnak a szemlé­
letéhez, hanem csodákat is tudott művelni. Az 
imádsága gyógyított, mágikus formulák segélyével 
esőt hozott, megszüntette a földrengést, mert «tagja 
volt a hermetikus láncznak, s Nikomachos Pytha- 
goreus inkarnacziója volt», mint akkor mondták.

VIDÉK.
Esperesválaiztá*. A barsi ev. reform, egyház- 

megyésen a Jókai Lajos lemondása folytán meg­
örült esperes! széket e hó 53-án töltötték be. A sza­
vazatokat báró Nyáry Béla egyházmegyei világi 
főgondnok elnöklete alatt Varsányban bonte! . fel 
az erre kiküldött bizottság, a mely örömmé! lapí­
totta meg a választás eredményét, mert Juhász Pál 
nagysziléi lelkészt egyházmegyei főjegyzőt választották 
meg, a ki e fontos és sok körültekintést igénylő 
állásra eddig szerzett szép érdemei folytán is hivatva 
van a vezérségre£!

* Győr város tanácsa tegnap ülést tartó’ a 
melyen megállapította azon hirdetmény szövegét, me« 
lyet á gyermeheh vallására vonatkozó megegye­
zések és nyilatkozatok alakszerűségei körül követendő 
eljárás tárgyában intéz a lakossághoz.

Az unitáriusok zsinatja.
Bölön, aug. *25.

A magyar unitáriusok három napra tervezett zsh 
natja alkalmából a vailásközöoség tagjainak s más 
vallásu vendégeknek ezrekre menő nagy sokasága 
jelenlétében történt meg az egyházi dignitáriuso* be« 
vonulása Bölönbe.

A zsinat színhelyétől az apáczai vaspálya-állomás­
hoz vezető országutat több órai járásra sör nép­
tömeg foglalta el már a gyorsvonat megérkezése 
előtt s az ut két oldalán élő sorfalat alkotott. Az 
apáczai állomásnál a háromszékmegyei unitárius 
egyházféríiak s hölgyek nagy sokasága várta a püspö­
köt, a két főgondnokot és a főtanács tagjait.

Dörgő éljenzés fogadta a berobogó vonalot, mely­
ről először Ferencz József, a jubiláns püspök, az­
után Dániel Gábor és Petrichevich Horváth. Kál­
mán főgondnokok s végül a főtanács tagjai szántak 
le, szűnni nem akaró éljenzés közben.

Osváth esperes a háromszéki papság nevében emel­
kedett hangú üdvözlő beszédet intézett a püsp ■ .hoz, 
mire a püspök egyszerű, meleg szavakkal válaszolt, 
aztán a böiöni egyház által kiküldött, díszes hatfogatü 
hintóba ült.

Kocsija előtt válogatott székely legények nemzeti 
díszbe öltöztetett hatalmas bandériuma lov -olt, a 
melynek utolsó csapatai közre fogták a főr . ztor ko­
csiját, mint valami testőrgárda. A püspök kocsiját 
ötven hintó követte, megrakodva idegenek'1 el, egy­
házi tanácsosokkals előkelő hölgyekkel. Az < vik hintő 
Lyon H. Vilmos amerikai unitárius követet hozta.

Amint a menet megindult, a környéken levő fal­
vakban megszólaltak az összes harangok. Bu :i felöl 
hatalmas mozsarak dörgését visszhangoztál: . mezők. 
Az országúton a sorfalat álló nép éijenzeti. Nagy 
porfeiieg jelölte a magasban a menet tova: iadását.

Lassan lépésben haladt át a hmtók sora az Olt 
folyó földiszitett hidján s nemsokára Azor Ajtára, 
érkezett. Itt Kriza lelkész, a Vadrózsák p ,.üki köl­
tőjének testvére, lelkesen üdvözölte a fúpászlort, az 
asszonynép pedig élővilágból kötött koszon -sál és 
csokrokkal árasztotta el Ferencz József len: ,vt, mi- 
alatt a helyi daloskor alkalmi himnuszt enekelt.

Egy órával később a föiszaporodoit menet megér­
kezett Bölönbe. Gazdagon díszített házsorok, folyto­
nosan tartó éljenzés, lépten-nvomon ismétlőd i virág- 
zápor között haladt előre a menet, mig Löß Áron 
esperes el nem mondta az egyházközség nevében az 
«isten hozott»-al. A püspök itt is meghatót!an, egy­
szerűen válaszolt, Az amerikai követet Csifó Salamon 
lelkész angolul üdvözölte.

Délután öt órakor nagy banket volt, este pedig a 
Dávid Feren'cz-egyesüiet tartott rendkívül látogatott 
nagygyűlést.

A házakról zászlók erdeje teng, az ablakok egytSL 
egyig ki vannak világítva.

A neoplatonizmus 529-ben halálos döfést ka­
pott ugyan, mikor Justinianus császár feloszlatta 
az athenei iskolát s a múlt század végéig Galilei 
és Kopernikus befolyása folytán fel nem ébred­
hetett ismét, de ekkor Swedenborg, Lavatsr. Jung- 
Stilling újra terjesztői lettek a misztikus világné­
zetnek s mikor Lavater 1796-ban Bonnets «Pa- 
lingénésie»-jét lefordította, az úgyis örökké vallási 
rajongás felé hajló Németországban, a Caglios- 
trók és pater Gassnerek klasszikus hazájában a 
magia és a miszticzizmus újra terjedni kezdett.

A mi a szellemek materializácziójái illeti, az 
sem uj. Igaz, hogy ezt maguk a spiritiszták sem 
állítják, sőt ép ellenkezőleg büszkén említik fel, 
hogy a materializáczió egyik titka volt a mágu­
soknak és brahminoknak, és már ősrégi, ennek 
daczára nem szabad a materializácziót komolyan 
venni. A mióta az összehasonlító mytholog:a tu- 
dománynyá fejlődött, azóta a hitregék és csodák 
korszaka lejárt. Ezóta nyilvánvaló lett, hogy a 
materializáczió együtt született meg az emberi­
séggel. Mert alapjában nem egyéb a hinduk lélek* 
vándorlása, az egyiptomiak állatimádása, nem 
egyebek az istenszobrok, a szent képek es azok á 
lenyomatok, a melyeket a mai spiritiszták a fel­
idézett szellemek testrészeiről készítenek.

Ha tehát a spiritiszták azt tanítják, hogy «a 
médiumokból öntudatlanul bizonyos lebforma 
anyag sugárzik ki, melylyel a szellemek láthatat­
lan aetherikus anvaga egyesül s ilyenformán a 
szellem anyaga földi anyaggal vegyülvén, érzékeink 
által észlelhető hatást gyakorolhat», az elfogadha­
tatlan s az anyag tulajdonságaival nemcsak hogy 
ellenkezik, de abszolúte valótlan.

A spiritizmus is kérkedik azzal, hogy a fizika 
tantételei sem képesek tanításait mrgdönteni, 
pedig a fizika tantételeit nem is próbálta még 
senki sem a spiritizmusra alkalmazni, de nem 
is lehet.

A spiritizmusban való hivést nem zárja ki a 
komoly tudomány, sőt a tudományokban való 
tökéletesedés elősegíti a misztikusban való hitit.

A végtelenség megfejtése után való törekvés 9 
az emberi tehetetlenségnek e közben érzett de­
primáló hatása, ez az alapja a spiritizmusnak^ 
mint általában az egész misztikának.

Ezt igy mutatja az emberiség fejlődésének tör* 
ténete. Berndth Ottó.
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Jakabffy Tódor öngyilkossága.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

Napok óta foglalkoztatja a közvéleményt az az 
Affér, a mely a nemzeti kaszinóban Jakabffy 
Tódor ismert sportsman és Rohonczy Gedeon 
országgyűlési képviselő közt támadt. Az affér 
csak akkor vált szenzáczióssá, a mikor Jakabffy 
párbajra provokálta Rohonczvt s ennek a segédei 
becsületbiróság elé vitték azt a kérdést: köteles-e 
Rohonczy Jakabffynak elégtételt adni ?

A nemzeti kaszinóban összeült becsületbiróság 
vasárnapra virradó éjjel 5 órakor diszkvalifikálta 
Jakabff'yt s Jakabffy reggel már halott volt, főbe 
lőtte magát.

Ezt a véget még az afférben resztvevők is alig 
várhatták s az első perczekben nehéz hozzáfűzni 
teljesen tárgyilagos és igaz kommentárt.

A Jakabffy halálát most a nemzeti kaszinó 
homlokzatán gyászlobogó hirdeti.

Jakabffy halálának hire csak a déli órákban 
terjedt el s az egész fővárosban páratlan feltű­
nést keltett. A délutáni órákban egyébről sem le­
hetett hallani, mint erről az afférról, ennek előz­
ményeiről. A lóversenyen a nemzeti kaszinó tag­
jai feltűnően kevés számmal jelentek meg.

Az affér kezdete.
A halálos kimenetelű affér a lóversenytéren kezdő­

dött. A múlt hét egyik versenynapján a turfon oda­
lépett gróf Batthyány Elemér Jakabffyhoz s tudo­
mására hozta, hogy Rohonczy Gedeon kompromit­
táló dolgokat beszél róla. Jakabffy erre rögtön ott 
felkereste Roncnczyt s kérdőre vonta. Rohonczy azt 
felelte, hogy igenis. 6 nyilvánosan elmondta, hogy 
Jakabffy az Andrássy Géza egy váltóját más czélra 
használta fel, mint a mire kérte.

— A te helyedben már rég agyonlőttem volna ma­
gamat, — végezte be a szavait Rohonczy.

Jakabffy a verseny végén behajtatott a nemzeti 
kaszinóba s ott az étteremben a többi tagokkal 
együtt asztalhoz ült, de nem eveit s alig beszélt. Az 
ebéd vége felé belépett a terembe Rohonczy, kiküldte 
a felszoieaió cselédséget, azután szóval inzultálta 
Jakabffyt kijelentvén róla, hogy nem való abba a 
társaságba, a melyben most is helyet foglal.

Jakabffv még aznap megbízta az ügyének elintézé­
sével báró Üchtritz Zsigmondot és Ketzer Miklóst, 
a kik rögtön elégtételadásra szólították fel Robonczyt.
Ő erre 4S ó -,ú időt kért a segédei megnevezésére s 
gjt meg is kapta.

Á segéd-k első találkozásakor Rohonczy segédei 
kijelentették, hogy felük csak az esetben adhat elég­
tételt Jakabffynak, ha ez előbb tisztázza az Andrássy- 
íéle ügyet.

Igv állváu a dolgok, a segédek végre is becsület- 
bíróság összehívásában állapodtak meg. A becsület­
biróság tagjai a következők voltak: gróf Károlyi 
Tibor, mint elnök. Tisza István, Szemere Miklós, 
gróf Keglevich István és Miklós Ödön.

Jakabffy a ki kereken kijelentette, hogy Andrássy 
Gézának semmiféle váltójával sem követett el inkor­
rektséget. nyomban táviratozott Londonba gróf 
Andrássy Gézának s arra kérte, hogy jöjjön azon­
nal haza, vagy pedig tudassa táviratilag a becsület- 
bírósággal. mi igaz az ellene felhozott s az ő becsü­
letét tönkretevő vádból.

A becsületbiróság távirati értesítést kapott gróf 
Andrássy'.ól, hogy útra kelt s ezért a gróf hazajöve­
teléig felfüggesztette a tárgyalásait.

Andi. ssy Géza pénteken hazaérkezett s kijelen­
tette, hogy Jakabffy semmiléle váltóját sem csalta ki 
tőle hamis czélra.

A becsületbiróság.
A becsül.-tbirc.á: szombat éjjel ült ü-sze a nem­

zeti kaszinóban s hajnali 5 óráig tanácskozott. Irtó­
zatos órákat élt át ezalatt a vádlott Jakabffy. a ki­
nek az élet", becsülete függött az Ítélettől. Jakabffy 
már este felkereste az ügyvedjét s azzal ment el a 
Palkoviccba vacsorázni.

Vacsora után átmentek a szomszédos Kamrnon- 
kávéházba, mert a becsületbiróság Jakabffyt is ki 
akarta hallgatni s Így a közelben kellett lennie, hogy 
minden p-.rczben megjelenhessen.

Könnven elképzeld Aő, micsoda izgatottságban várta 
a híreket Jakabffy. Minduntalan felkelt a helyéről, 
fel s alá járkált, beszelni is alig tudott. Barátai az éj 
folyamán t bbszür lejöttek a kaszinóból s tudósították 
arról, a mi a becsületbirósági ülésből kiszivárgott. 
Jakabffyt néhányszor teihivatták s ilyenkor mindig 
báró Vcntriiz jött ért".

Három óra után megtudták, hogy az ítélet meg­
hozatala csak reggelre várható, mire dr. Czukor 
ügyvéd elbúcsúzott Jakabflylói és hazament, Jakabtly 
azonban tovább is várakozott.

Reggeli üt urakor tudatta vele báró Üchtritz és 
a Ketzer Miklós helyébe lépett gróf Lázár a becsü- 
ietbiróság Ítéletét, a mely diszkvali/ikáló volt. A 
végzést Jakabtly irásbeiileg kap.a meg.

Hajnali fél hat órakor ért haza Jakabffy a Szent- 
királyi-utcza 36. sz. lakására.

Rendkívül izgatott volt s a szobájában mindenféle 
uománv megsemmisítéséhez fogott. Közben bejött a 
régi szolgája, de kiküldte.

— Nagyon izgatott a nagyságos ur, engedje meg, 
hogy bent maradjak, — szólt a szolga.

— Dehogy vagyok izgatott — volt a válasz. — 
Semmi bajom ; majd hívom, ha ismét kell.

Ezzel a szolga kiment, de 7 óra tájnan már be­
hívta a gazdája es levelet adott át neki, hogy vigye 
el dr. Czukor Sámuel ügyvédhez.

Az utolsó levél.
Rajcsányi István, a szolga, erre elsietett a levél­

lel dr. Czukor Samuel nagvkorona-uteza S. számú 
lakására. Az ügyvéd otthon volt s átvette a levelet, 
a mely a következőleg szól :

< Kedves ügyvéd ur 1
A becsületbiróság diszkvalifikált. Becstelenül 

élni nem kivonok: midőn e sorokat vette, már 
megszűntem szenvedni. Éljen boldogul. Köszö­
nöm szives odaadását.

Igen sajnálom gróf Andrássy Gézát, hogy 
magát ily dolgokhoz odaadta. Jó és nemeslelkü 
ember, de gyenge volt. Kérem az igazságot 
megmondani, hogy tudják meg. Isten önnel.

1S95. augusztus 25. Szerencsétlen hive 
Jakabffy Tódor.»

Az ügyvéd rögtön kocsiba ült és odahajtatott a 
Jakabffy lakásához. A szolgát előre szalasztotta, hogy 
nézze meg, nem jöttek-e már későn. A régi szolga 
rohanva ment fel a lakásba, de mielőtt az ügyvéd is 
odaért, már kilépett az ajtón s csak annyit szóit :

— Oda van már /
Az ügyvéd a szolgával és annak feleségével bemen­

tek a lakásba s a második szobában ott találták 
Jakabffyt halva.

A halott ember a földön ült, hálával a* 
ágynak támaszkodva, szemben a szekrény tü- 
körajtajával.

Kezében ott szorongatta a nagy forgőpisztolyt, bal 
halántékából szivárgott a vér. Költögetni kezdték, de 
hiába, meghalt. Az előhívott orvosok is csak a ha­
lált konstatálták. Nemsokára megjött a rendőrségtől 
Lestyák fogalmazó s a holttestet kiszállíttatta a 
törvényszéki orvostani intézetbe, a lakást pedig le­
zárta.

As Andrássy-Jaksbffy-ügy.
Az eddigiekből is látható, hogy a Jakabffy Tódor 

vesztét tulajdonképen az Andrássy-ügy okozta, bár 
Rohonczy ezen kívül is sok kifogást és panaszt emelt 
ellene.

A kiszivárgott hírek szerint többek közt azzal vá­
dolta Jakabffyt, hogy kártyaadósságait nem fizeti meg 
a szokásos gentleman-terminusra, a kaszinó-tagoknak, 
sőt alkalmazottaknak is tartozik, része volt több soha 
sem tisztázott turfbotrányban stb.

Az Andrássy Jakabfl'y-ügy — értesülésünk szerint — 
a következő :

1893 augusztusában Jakabffy arra kérte gróf 
Andrássy Gézát, hogy segítse őt 30.000 forinthoz.
A gróf ezt meg is tette az akkor még teljesen 
jó hirü Jakabffynak és pedig olyan módon, hogy a 
gróf egy bécsi pénzembertől felvette az összeget s 
azt Jakabffynak adta. Az összegről a gróf olyan adós­
levelet adott, a melyen csak a saját neve volt s a 
Jakabffyé egyáltalán nem szerepelt. A lejáratot 1894 
februárjára tették.

A lejárat napja még el sem érkezett s Jakabffy 
november táján már ismét rávette Andrássyt, hogy 
néki újabb 30.000 forintot szerezzen ugyanilyen 
módon. Ez meg is történt s az uj adós-levélen ismét 
csak a gróf szerepelt. A lejárat hat hónapos 
volt. Jakabffy a kamatot előre kifizette az escomp- 
teurnek.

E közben Jakabffy sorsa mind rosszabbra fordult s 
ő harmadszor is rávette Andrássyt hasonlatos szíves­
ségre. Ekkor Andrássy 13.000 forintot vett fel adós­
levélre Jakabffynak.

Később Jakabffynak sikerült az egyesült fővárosi 
takarékpénztárnál olyan 73.000 frtos váitóköl- 
csönt kieszközölnie, hogy a váltón ö volt az elfogadó 
s a gróf a kibocsátó. Ezzel a 73.000 írttal Andrássy 
kifizette a bécsi escompteurt s visszakapta az adós­
leveleit. Lejáratkor Jakabffy kiállította az uj váltót s 
átadta a gróf budapesti ügyvédjének, hogy aláírás 
végett küldje a gróf után Londonba, a mi meg is 
történt. Jakabffy a kamatokat megfizette.

Ennyi az ügy, ritint értesülünk, általánosságban« 
a melyre bizonyos homályt vet az a körülmény, 
hogy hír szerint Andrássy Géza a becsületbiróság 
előtt olyanlormán nyilatkozott, hogy megcsalva érzi 
magát ebben az ügyben.

*

Az utóbbi napokban sokat beszéltek s Írtak a 
Jakabffy kártyaadósságairól. Ilyenek tényleg 
voltak. Jakabffy az utóbbi években roppant szeren­
csétlenül játszott börzén, turfon, kártyán. Az, hogy 
nagy összegeket kért kölcsön, nem igaz, de tény, 
hogy bürzedifferencziákból és kártyából származó 
adósságai voltak a kaszinóban s ezeket csak aprán- 
kint fizetgette.

Sokat vesztei!; állítólag 150.000 forint volt a 
kártyavesztesége csak egy taggal szemben bizonyos 
idő alatt.

Rohonczy Gedeonnak 12.500 forint kártyaadósság­
gal tartozott, de 11.500 frtot már lefizetett. Rohonczy 
felszólította a hátrálékos 1000 írt megfizetésére is, 
mire ő azt válaszolta levélben, hogy rövid idő alatt 
fizet s addig is jót ál! érte a dúsgazdag dr. Mészá­
ros Károly.

Mondják, hogy a becsületbiróság előtt kiderült, 
hogy Mészárost a jótállásra fel sem szólította.

*
Jakabffy vagyonilag teljesen tönkrement ember volt. 

Birtokait tavaly deczemoer 30-án árverezték el 
bórzeadósságok miatt.

A csauádmegyei Jakabffy családnak volt a tagja s 
apja után kívüle még 3 fiú és 1 leány maradt, a kik 
a hatezer holdas tehermentes kupái birtokot örökölték.

Jakabffy sohasem gazdálkodott a birtokán, hanem 
mint 24 éves fiatal ember feljött Budapestre, hol a 
nemzeti kaszinóba iratkozott be és teljesen a sport­
nak és a kártyának élt. Versenyistállót is tartott, a 
melynek első híres lova a melylyel dijat 
nyert «K upa* volt. Ez idő alatt teljesen 
eladósodott. birtoka kétszeresen túl volt ter­
helve, azonban Jakabffy Todor abban az időben 
báró Üchtritz Zsigmonddal és Péchy Andorral szö­
vetkezve, egyesült versenyistállót alapítottak. Ekkor 
óriási összegeket nyert Jakabffy a turfon. 1891 ben a 
szövetkezett versenyistálló váratlanul megnyerte a 
Szent István-dijat. A győzelem nagy meglepetés volt. 
Ekkor Jakabffy több mint félmilliót nyert. Birtokán 
levő adósságai utolsó krajczárig kifizette és egyéb 
adósságait is rendezte. Közvetlen e nagy nyeremé­
nyei után szőnyegre kerültek a turfbotrányok, 
a melyeknek egyik hőse és rendezője gyanánt 
Jakabffyt emlegették. Szó volt róla már ak­
kor, hogy Jakabffyt kitiltják a kaszinóból és 
a túriról, azonban barátai nem ejtették el. A szövet­
kezett versenyistállót feloszlatták és Jakabffy többé 
nem futtatott.

Ettől az időtől fogva változó szerencsével játszott 
a turfon és a kaszinóban Jakabffy, de az utóbbi két 
évben a szerencsétlenség a játékban oly következete­
sen üldözte, hogy újólag teljesen eladósodott.

Jakabffyt két fivére Miklós és Vilmos és nővére 
Bossányi Gézáné gyászolják. Nagybátyja Jakabffy 
István nagybirtokos és a király-utcza 9. számú ház 
tulajdonosa. Jakabffy István a Svábhegyen nyaral 
és ott értesült az öngyilkosságról s azonnal intézke­
dett szerencsétlen öcscse temetéséről.

*

A szerencsétlen végű Jakabffy Tódort — mint 
értesülünk — barátai szombaton rá akarták be­
szélni, hogy hagyja el a fővárost rögtön s utazzék 
Amerikába. Barátai kellő pénzösszeget is a reiv 
delkezésére akartak bocsátani, de Jakabffy kere­
ken visszautasította barátai jóindulatú ajánlatát. 
Kijelentette az ügyvédje előtt is, hogy Amerikában 
sem akar 6 becstelenül élni.

»

Múlt év január közepén, mint ismeretes, egyik fő­
városi lap nyomán az a hír járta be a fővárosi sajtót, 
hogy a «felső tízezer» egyik ismert szereplő alakja, 
Jakabffy Tódor, súlyos inkorrektséget követett el az 
által, hogy visszaélt volna báró Üchtritz Zsigmond 
nevével. A «Százezer forintos csalás» czimü közle­
mény a következőket tartalmazta :

Báró Üchtritz Zsigmond, az ismert sportsman, mi­
előtt világkörüli útjára elindult volna, egy budapesti

elsőrangú banknál százezer forintot hélyezett letétbe 
s egy az egész világpiaczon érvényes hitellevelet vál­
tott. Néhány nap múlva a Crédit Lyonnais táviratilag 
kérdést intézett a bankhoz, hogy kifizethet-e a hitel­
levelet prezentáló báró Üchtritznek százezer forintot, 
A bank igenlőleg felelt. Röviddel ezután az anglo- 
bank alexandriai fiókja kérdezte meg a budapesti 
pénzintézetet ugyanebben az "‘ügyben. A bank akkor 
visszatáviratozta, hogy az összeget a hitellevél felmu­
tatójának már előzőleg kifizették Parisban. Az alexan­
driai rendőrség erre letartóztatta az idegent, a kit 
azonban csakhamar szabadlábra helyeztek, mert 
igazolta, hogy ő a valódi báró s az őt illető összeget 
valaki más vehette fel Párisban, aki nevével visszaélt. A 
megindított nyomozás során — a közlemény szerint 
— abból a személyleirásból, a melyet a párisi bank 
egyik tisztviselője adott a hitellevél bevallójáról, báró 
Üchtritz Zsigmond állítólag barátjára, Jakabffy Tó­
dorra ismert.

Ezért a passzusért Jakabffy az illető lap czikkirója 
ellen sajtópört indított, melynek során a czikkirót 
két heti fogházra Ítélték el s így Jakabffyt rehabi­
litálták.

Rohonczy Gedeon országgyűlési képviselő már 
kora délelőtt megtudta, hogy Jakabffy agyonlőtte 
magát a diszkvalifikáló Ítélet miatt. Rohonczyt na­
gyon meglepte az általa indított affér ilyen vége s 
déltájban odahajtatott Jakabffy Tódor Szentkirályi- 
ulczai lakásához. Itt csak a szolgát találta, a ki azt 
a felvilágosítást adta, hogy az ura holtteste már 

les a lakasban, kivitték az orvostani intézetbe. Ro- 
houczy még megkérdezte, hogy hol van az intézet 
s a szolga felvilágosítása után rögtön távozott a la­
kásárói.

ÚJDONSÁGOK.
— augusztus 26.

— Személyi hírek. Mária Terézia főher- 
czegnő ma a Reichenau melletti Wartholz kas­
télyban nagy családi ünnepélyességek között ülte 
meg születésnapját. — Krieghammer Ödön lovas­
sági tábornok, hadügyminiszter ma Piranoból 
Bécsbe érkezett. — Szögyény-Marich László mon­
archiánk berlini nagykövete ma lseidből Becsbe 
érkezett. — Gyórgy görög herczeg ma a «Posei­
don» gőzösön Triesztbe erkezett.

— A spanyol király levele. Megírtuk, hogy 
XIII. Álfonzo spanyol király levelet intézett a pá­
pához, a melyben megköszönte az ajándékot, a me­
lyet a pápa küldött neki legelső áldozása alkalmá­
ból. Egy spanyol újság erre vonatkozólag a követ­
kező jóizü történetkét beszéli el. A kis király, mi- 
helvt megkapta az ajanuekát, azonnal a saját elha­
tározásából ült az asztalhoz, hogy a levelet megírja.
A nélkül, hogy anyját, a régenskirálynét értesítette 
volna a szándékáról, megírta a levelet egész végig. 
Az első fogalmazás azonban nem tetszett neki, és 
eldobta az egészet. A további kísérletek sem elégítet­
ték ki és csak a hetedik átdolgozás után hitte, hogy 
eltalálta a dolgot. Ekkor letisztázta a levelet, azután 
megmutatta az anyjának, akit a király önállósága a leg­
kellemesebben lepett meg. De egy pontja a levélnek 
aggodalmasnak tűnt fel neki ; a kis király ugyanis 
eltévesztette a helyesírást és egy szót nagy betű 
helyett kis kezdőbetűvel irt. Ez kissé elkedvetlení­
tette Alfonzot, mert az anyja kijavította a hibát' 
Végre megnyugodott és igy szólt :

— Hisz a szent atya nem ösmeri az én írásomat és 
igy nem veszi majd észre, hogy a javítás nem tő­
lem ered.

— Kossuth sírjánál. A függetlenségi pol­
gárok köre dr. Molnár Jenő vezetése alatt teg­
nap Lajos napján testületileg vonult ki a kerepes! 
temetőbe és egy babér- és czipruslevelekből álló 
koszorút tett le Kossuth Lajos sírjára. A sir 
előtt Glatz György emelkedett szellemű beszédet 
mondott. Tegnap estefelé hosszú kocsisorban vo­
nultak a magyar nemzeti nőegyesület tagjai a ke- 
repesi-uti temetőbe, hogy megkoszorúzzák Kossuth 
Lajos sírját az elköltözött nagy hazafi nevenapja 
alkalmából. A csendes tüntetés méltóságosan folyt 
le. Egy nagy koszorút, több virágbokrétát helyez­
tek a sírra s csendes ima után eltávoztak. Ott 
láttuk a sírnál Damjanich Jánosnál, a 83 éves 
agg Gáspár tábornoknál leányával Lendrd min. 
tanácsosáéval stb.

— As asszonyok vére. Más összetétele van-e az 
asszonyok vérének, mint a férfiakénak és van-e 
ebben a különbségnek befolyása a nők szellemi ké­
pességére ? Ezt a kérdést fejtegette Waldeyer tanár 
a kasszeli antropológiai kongresszuson. A tudós ta­
nár kimutatta, hogy egy köbezentiméternyi férfivér­
ben átlag öt millió vörös vérsejt van, ugyanannyi 
női vérben pedig csak négy és fél millió. Ebből azt 
következteti, hogy a férfi szervezetének életenergiája 
bizonyos mértékkel nagyobb, mint a nőé. A tudós a 
női mozgalmak képviselőit inti és figyelmezteti, hogy 
ne hagyják figyelmen kívül azokat a korlátokat, a 
melyeket a természet vont a nők elé éppen az által, 
hogy a szervezetét gyengébbé tette. E teória ellen a 
Frankfurter Zeitungban éles polémia jelent meg, a 
melyben kimutatják, hogy hamis föltevésből indul ki 
s ha komolyan vennék, az nem jelentene mást, mint 
visszaesést. A női.szervezet'— e replika szerint — 
semmivel sem gyöngébb, mint a férfié.

— Fiumei diákok Debreoxenben. Tegnap reggel 
— mint nekünk írják — Miskolcz felől 12 fiumei 
olaszajku diák érkezett Debreczenbe, Vargha Fe­
renci miskolezi gimnáziumi tanár vezetése alatt, a ki 
már hat év óta tart fenn Miskolcz város és a mis­
kolezi közönség hazafias vendégszeretetének támoga­
tásával fiumei diákok számára szünidei diáktelepet, 
hogy az idegen ajkú fiumei ifjúságnak alkalma legyen 
belegyakorolni magát a magyar nyelvbe. Ezúttal na­
gyobb körutat tesznek, miután a kereskedelmi minisz­
ter, tekintettel a hazafias czélra, az összes vonalakra 
érvényes 11. oszt. szabadjegyet engedélyezett a diák- 
társaságnak. Már bejárták Felsö-Magyarország egy 
részét. Mint mindenütt, úgy Debreczenben is szívesen 
fogadják őket. A vasútnál Vértessy István főjegyző 
üdvözölte őket. Egész nap a város vendégei voltak, 
mialatt megtekimették a látnivalókat. Innen Erdélybe 
utaznak s Aradon, Szegeden, Budapesten keresztül 
mennek haza.

— Borain Panama. A nagy szenzácziót keltő 
Breuning-ügyben folytatott vizsgálat csak lassan 
halad előre. Ressu volt galatzi polgármestert szembe­
sítették Breuninggel, ki ez alkalommal — mint ne­
künk táviratozzék, — szemébe mondotta, hogy húszezer 
frankot adott neki. Ressu ezt tagadja. A vizsgálóbíró 
holnap újra ki fogja hallgatni Ressut. Utólag kitűnik, 
hogy a galatzi szerződések példányainak felbélyegzé­
sénél a kincstárt érzékenyen megkárosították, miért 
is a pénzügyminiszter pert fog indítani a párisi 
Georgi-czég ellen.

— Konzulátusok Budin. A német és szerb kon­
zulátusok az utóbbi időben Budára tették át lak­
helyüket. Hírlik, hogy figyelemből a király iránt, több 
konzulátus is Budára fog költözni.

— Ásatás Etellakán. A h.-szoboszlói határon, 
közel a debreczeni Elep-pusztához, emelkedik egy 
sajátságos alakú, magas "halom, a melyről a néphit 
azt regéli, hogy kincseket rejt. Révész Imre, a törté­
nettudós debreczeni pap is, — mint nekünk Írják — 
azt bizonyítgatta, hogy ezen a környéken lakott 
Attila. Dr. Medve Zoltán főispám titkár es Stem- 
feld Mihály debreczeni nagybirtokos e héten saját 
költségükön több irányban keresztül ásatták a hal­
mot, de egy agár meg egy nyúl csontvázánál egye­
bet, melyek valamikor egy mély rókalyukba szorul­
hattak be, — semmit nem találtak, csak egy kis 
szilánkot, vagy emberi csontot se.

— A Rothschild elleni merénylet. A 
párisi rendőrség körében nagy erélylyel nyomoz­
zák a tettest, a ki — mint nekünk Írják —■ Roth­
schild Alfonz báró ellen merényletet akart elkö­
vetni egy levélbe elrejtett pokolgéppel. A Trou- 
villeben időző Rothschild báró felhatalmazta Ja- 
kobszkyt arra, hogy a nevére érkező leveleket 
felbontsa. A pokolgépet tartalmazó levelet Ja- 
kobszky felnyitotta és a legnagyobb meglepetésére 
egy fémpengét látott benne ; de ugyancsak abban 
a pillanatban következett be a robbanás. A szert, 
a mely a robbanást előidézte, a vegyi vizsgálat 
után sublimatnak ismerték fel. Rothschild bárót 
mára várják Párisba. Azt hiszik, hogy tudni fog 
adatokat szolgáltatni arra nézve, hogy az utóbbi 
időkben kapott zsaroló vagy fenyegető leveleket.
A párisi rendőrség attól tart, hogy más előkelő 
személyiségek is kaptak hasonló levelet. A leg­
utóbbi jelentések szerint Jakobszki sebei nem 
olyan súlyosak, mint azt eleinte hitték. Az orvo­
soknak sikerült a szemből az összes szilánkokat 
eltávolítani és ennek folytán remélik, hogy a 
szemevilágát is megmenthetik. Az államügyész és 
a vizsgálóbíró tegnap kihallgatták a megsérült 
Jodkowitzot, a kit eddig tévesen mindig Jakobszki- 
nak táviratoztak.

_Fogadott gyermek mlnf örökös. Az alsó
ausztriai lelenczház igazgatója — hir szerint — né­
hány héttel ezelőtt levelet kapott Magyarországból, a 
melyben egy gazdag házaspár arra kéri az igazgató­
ságot, hogy az intézetben lévő gyermekek közül ad­
janak neki át egy gyermeket, a kit ők azután adop­
tálnak és nagy vagyonuk örökösévé tesznek. Csakha­
mar kiválasztottak egy szép kis fiúcskát. A házaspár 
Bécsbe ment, a gyermek anyja részére deponált ezer 
forintot, a gyermeket adoptálta és nemsokára köz­
jegyző előtt hiteles okiratban vagyonuk általános örö­
kösévé tette meg. A házaspárnak ez intézkedése ro­
konaik iránti gyűlöletből ered, mert nem akarják 
rájok hagyni nagy fáradsággal szerzett vagyonukat. A 
gazdag házaspárt rokonaiknak hálátlan viselkedése 
indította eire a nagyjelentőségű lépésre.

— Egy kötéltánczos halála. Maissenben e 
hó 20-án Weinberger kapitány a hírneves, kötél­
tánczos, kötélén produkulta magát. A kötél az 
egyik toronyból indult ki és a vásártéren át hú­
zódott. A kötéltánczos eljutott a kötél közepéig. 
Ott letette a súlyzó rudat, megfogta a kötetet s az 
egyik kezével megfogva azt, úgy függött rajta rö­
vid ideig. Egyszerre azonban rémes kiáltásban 
tört ki a néző közönség. A kötéltánczos elbocsá­
totta a kötelet, lezuhant az iszonyú magaslatról és 
szörnyet halt.

— Vasúti szerencsétlenség. A ma reggel 8 óra 
7 pereikor Brüsszelből Németországba induló express- 
vonat, mini Brüsszelből táviratozzák, Pirlemcnt állo­
máson beleütközött egy ott álló üres vonatba. Az 
állomásfőnök megöletett, több sérülés nem történt.

— A kis primadonna malheurje. Valamelyik 
harmadrangú bécsi színház egyik gyenge hangú, de 
annál szebb primadonnája a nyarat az egyik mulató­
helyen töltötte. A szép kis művésznőnek egyik kitartó 
udvarlója egy gazdag lengyel gróf volt, a ki a leg­
komolyabb szándékkal udvarolt neki. A ravasz 
primadonna nemrégiben furfangos módon akart ga­
vallérjától nehány száz forintot kicsalni. jNagy 
számú ékszereit komornájával Bécsbe küldötte, 
hogy azokat elzálogosítsa és furfangos terve ab­
ban nyilvánult, hogy a zálogezédulákat egy al­
kalommal véletlenül az asztalán fogja feledni, 
a gróf meglátja és mint gavallér ember tudni 
fogja kötelességét. És ez a pompásan kieszelt terv 
füstbe ment a női hiúságon. A komorna, a ki az ék­
szereket Bécsbe vitte, nem tudta megállni, hogy ha­
csak arra a kis útra is, ne tegyen fü­
lébe egy pár gyémánt függőt és karjara egy 
szép karpereczet. A csinos komorna a csillogó éksze­
rekkel feltűnt a vasúti kocsiban vele szemközt üld 
urnák, a ki sehogy sem tudta megmagyarázni, hogy 
illik össze komornaruha, harmadik osztályú vasúti 
jegy és brilliáns függő. Bécsbe érkezve, a vasúti állo­
máson levő rendőrrel közölte gyanúját és a szép 
Lotti a rendőrség elé került. Itt elbeszelvén az ékszerek 
históriáját és annak ezután bekövetkezendő részleteit, 
rögtön szabadon bocsátották. De a kis primadonna nagyon 
rosszul járt, a rendőrtisztviselö véletlenül jó barátja 
volt a lengyel grófnak, a ki ezen a réven mindent 
megtudott es állhatatosan elkerülte szemeivel mindig 
azt a helyet, ahová a ezédulák csalétek gyanánt 
téve voltak. Hogy a nagy szerelemből is engedett a 
gróf, az szintén természetes.

— Vérei hares néger éa olasz munkások kö­
zött. Illinois államban a spring ballei kőszénbányák­
ban dolgozó néger és olasz munkások között véres 
összeütközés tőrt ki.A munkások között már hosszabb 
idő óta fenyegető hangulat uralkodott, a mely azon­
ban csak néhány héttel ezelőtt tört ki nyílt lázadás­
ban, a mikor üt néger egy olasz munkást lelőtt és ki­
rabolt. Az olasz munkások rögtön elhatározták, hogy tár­
sukat megbosszulják. Mintegy háromszáz tetőtől talpig 
fölfegyvérzett munkás állott össze és zeneszó hangjai 
mellett vonultak a négerek által lakott munkástelep 
felé. A zenét azért állították a menet élére, hogy a 
munkásokat megtévesszék. A csel sikerült és az 
olasz munkások megtámadtál; a védtelen négereket és 
rettenetes kegyetlenségeket követtek el. A mészárlás­
nak csak az vetett végett, hogy a szomszédos közsé. 
gek lakosai nagy számban siettek a lázadók megfé­
kezésére.

— Kettős rablógyilkosság. A szombatról 
vasárnapra virradó éjjel — mint nekünk Nagy- 
szebenről táviratozzák — Sas, szül. Dénes Kata­
lint egy szatócs özvegyét és cselédjét, a 15 éves 
Ispán Rózát, a József elővárosban borzalmas mó­
don meggyilkolták és úgy a lakószobát, mint az 
üzletihelyiséget kirabolták. A gyilkosokat mindez- 
ideig nem sikerült kinyomozni.

— Háxmeaterkisasszonyból grófnő. A Terézvá­
rosban közbeszéd tárgyát képezi egy házmesterleány­
kának a szerencséje. A fiatal leány neve Pollák 
Erzsébet ; ballerina volt és egy évvel ezelőtt Orosz­
országba ment. Azóta nem hallatott magáról semmit. 
Néhány nap előtt levél érkezett Szent-Pétervárról, a 
melyben Erzsébet tudatja szüleivel, hogy férj­
hez ment grófi Pukler Egonhoz, a levélben 
egy 500 rubelről szóló check volt mellékelve. A 
levélben megírja, hogy a jegyesével egy előadás 
alkalmával ősme'rkedett meg a moszkvai téli kertben 
és a mikor a társulat tovább utazott, a gróf is velük 
tartott. A kis ballerina nagyon praktikus klauzulát 
vett fel a házassági szerződésbe, a mely szerint a 
gróf ötvenezer rubelt ad nejének arra az esetre, ha 
elválnának. A nászutazást a jövő évre halasztották, 
• mikor a millenniumi kiállításra hasa is ellátogatnak.

— Munkásribilliá Szarvason. Csabáról 
táviratozzák nekünk, hogy tegnap egy szarvasi 
rendőr minden ok nélkül megtámadott egy Ma. 
leczky nevű munkást és brutálisan ütlegelni kezdte. 
Maleczky társai segélyére siettek és a rendőröket 
leverték. Az izgatott munkásnép ellen a csend- 
őrség is kivonult, de nem tudták a rendet helyre­
állítani. Vérengzés szerencsére nem történt. A 
nyugalom csak akkor állott helyre, a mikor a vi­
dékről nagyobb számú csendőrök érkeztek. — A 
tegnapi mozgalomnak semmi szocziálista jellege 
nem volt.

Szerenoeés sajtóhiba. A szedőszekrény pajkor 
szelleme tudvalevőleg sok furfangot csinál néha, de 
hogy nem mindig okoz bajt, azt az alábbi történetke 
is bizonyltja. Pineró a hires angol színész és dráma« 
iró emelkedését egy sajtóhibának köszönheti. Evekkel 
ezelőtt Pineró egy vándorszínész társaságnál műkö­
dött Liverpoolban, igen alárendelt szerepekben. El 
előadások egyikén Wilkie Collins a nagy regényíró 
is jelen volt és a színészek egyikének játéka egészes 
lekötötte figyelmét. Az előadás után Collins figyel­
meztette Cavendisht az angol színigazgatók egyik leg- 
kiválóbbját az általa nagy tehetségnek tartott szí­
nészre és odaadván neki a szinlapot, rámutatott a 
nevezett szerep ábrázolójára, a ki a szinlapon Pinerc 
névvel volt megjelölve. Cavendish rögtön szerződtette 
Pinerót és mikor nehány hó múlva Collinssal 
összejött, nem győzte eléggé dicsérni a szerencséi 
akvizicziót, a melyet Pineró ban nyert. Collins roppant 
büszke volt éles megfigyelésére és elment a színházba, 
hogy meghallgassa védenezét. A legnagyobb megütkö­
zéssel látta, hogy a színpadon levő kitűnő színész 
nem azonos azzal, a ki Liverpoolban az ő érdeklő­
dését felköltütte. Csakhamar kiderült, hogy a szedő- 
szekrény ördöge a szinlapon két nevet elcserélt. A 
Collins által nagy jövővel biztatott színész most egy 
kis vidéki színtársulatnak az igazgatója, a kinek tár­
sulatánál Pineró évenkmt háromszor ingyen vendég­
szerepei.

— Az uj Iskolai év. A Vili. kerületi algimná- 
ziumban (Csokonai-utcza 6.), mely az uj tanévre há­
rom osztálylyal nyílik meg, a beiratások szeptember 
1—3. napján d. e. 8—12 óráig lesznek, olykép, hogy
1- én az első és második osztálynak, 2-án és 3-án a 
harmadik osztálynak növendékeit veszik föl. A javító-,, 
pótló- és felvételi vizsgálatok e hó 31-én d. e. lesz­
nek, de jelentkezni már 30-án délelőtt lehet. — A 
VII. kerületi (Barcsay-utczai) állami főgimná­
ziumban a javító-, pótló- és felvételi vizsgálatok e 
hó 30-án s 31-én, a beiratások szeptember 1-én és
2- án, a magánvizsgálatok 3-án és 4-én lesznek. A 
rendes tanítás 5-én veszi kezdetét. A javitó s pótló 
érettségi vizsgálatok Írásbeli része szeptember 5-én, a 
szóbeli 12-én kezdődik. Mindkettőre szept. 3-án kell 
jelentkezni. — A X. kér. polgári leányiskolában 
a javitó és pótló vizsgálatok aug. 30-án és 31-én lesz­
nek, mig abeiratások szept. 1-tői 3-ig naponkint 8—12 
óráig tartanak. A tanács által engedélyezett női kézi­
munka tanfolyam október 1-én kezdődik Jász Margit 
vezetése alatt, hetenként 3-szor havi 3 forintnyi dij 
mellett.

— Kilépett benozós. Egy Győrből érkezett táv­
iratunk jelenti, hogy Engel Guidó, a benczés-rendből, 
a hol tanár volt, kilépett.

Rövid hírek. Szabadkán Orbán György 
mélykúti illetőségű közhonvéd ismeretlen okból 
egy kútba ugrott és belefult. — Kunhegyesen 
Tóth János kocsis egy terhes kocsi alá került, a 
mely agyongázoita. — Gánócz fürdőben egy is­
meretlen nő sétaközben a mezőn hirtelen meg­
halt. — Borossebesen Koszté Demeter öt éves 
fiúcska játék közben olyan szerencsétlenül esett 
le a létráról, hogy nyomban szörnyet halt. — 
Belényes közelében Krisán Vazul radnai la­
kosra ismeretlen tettesek rálőttek és kirabol­
ták. A nyomozás folyik. — Törökszent- 
miklóson Fekete Gáborné saját udva­
rán levő krumplis gödörbe esett s azon­
nal meghalt. — Koronczón Sághy Lajos oda­
való birtokos kocsija elmerült a vízben és a rajta 
ülő kocsis a lovakkal együtt odaveszett. — Bon- 
czesdin Koszté Demján öt éves fia felmászott a 
padlásra, honnan lebukott és szörnyet halt. — 
Nagg-Szebenben Müller Anna szolgáló ismeret­
ien okból felakasztotta magát. — növényben 
Stefán János fiatal gépmunkást elkapta a cséplő­
gép, még pedig olyan szerencsétlenül, hogy rövid 
kínlódás után meghalt, — Pécska alatt egy nő holt­
testét fogták ki, melyben Morocz Maria oroshaz 
leányra ismertek. — Jl.-K.-Kovácsiban Mirki Al­
bert reménytelen szerelem miatt agyonlőtte magát ét 
nyomban meghalt. — Kayykikindán Barbu 
Marina czigányasszony életuntsagból gyufaoldattal 
megmergezte magát. Dgyanott Igaz Róza ismeret­
len okból foszforoldatot ivott. — Debreczenben 
Győri Ferencz kocsitoló a vasúti állomáson kei 
kocsi közé került és a szenvedett zuzódas követ­
keztében szörnyet halt. — Szolnok közelében 
egy tanyán Varga Lajost elkapta a cséplőgép és 
összeroncsolta.

= Véres szerelmi dráma. Véres szerelmi dráma 
történt vasárnap délelőtt a soroksári-utezai Krt 
korona szállodában. Egy gyönyörű szép fiatal leány 
s kedvese röpítettek golyót fejükbe, mert nem 
lehettek egymáséi. Most a Rókus-kórházban feküsz-" 
nek s alig maradnak életben. Az eset részletei a 
következők : Szombaton este tíz óra felé egy fiatal 
pár csöngetett be a soroksári-utezai Két korona 
szállodába s szobát kért. A portás ki is nyitotta az 
egyik emeleti szobát, a kinek a fiatal ember azt 
mondta, hogy vasárnap fél tizenkét óra tájban keltesse 
fel ókét. A fiatalok ezzel bezárkóztak s nem is 
jöttek ki többé a szobából. Tegnap dél felé a szolga 
koezogni kezdett a fiatalok meghagyásához híven az 
ajtón, a mire gyors egymásutánban két lövés vála­
szolt. A szálloda személyzete feltörte az ajtót s ott 
találta a fiatalokat pongyolában, ágyban fekve, ha­
lántékukon vérző sebbel. Mind a kettőnek kezében 
volt még a füstölgő hatlövetű revolver. Az eset: ől 
azonnal értesítették a rendőrséget s a mentőket, 
a kik részéről a helyszínére mentek dr. Kovách 
Aladár főparancsnok és dr. Vörsztel Győző, a kik a 
sebesülteket beszállították a Rókus-kórházba. A rend­
őrség az asztalon levelet talált, a melyben az illetők 
azt írják, hogy miután az életben nem lehettek egy­
máséi, a halálban keresnek menedéket. Kérik közösen 
szülőiket, hogy bocsássanak meg tettükért, mert ők 
máskép nem cselekedhettek. A levél alá Gáspár 
Mariska és Krassburger Manó nevek voltak Írva. A 
rendőrség megállapította, hogy az életunottak tényleg 
ezekkel azonosak, s hogy a leány 19 éves, a váczi- 
körut 64. sz. a. lakó elárusitónő, a fiatal ember pedig 
24 éves lakatossegéd. Az orvosok véleménye szerint 
az utóbbi belehal sebébe, de a leánynak életét való­
színűleg megmenthetik.

— Bejtelyes halál. Vasárnap hajnalban a kő­
bányai alsó pályaudvar kerítése mellett halva találták 
Rossovits Mátyás napszámos embert. Beszállították 
a törvényszéki orvostani intézetbe, a hol felbonczol- 
ják, s a bonczolás lesz hivatva kideríteni, mi okozta 
halálát.
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Í895 egyetértés, hétfő,'augusztus 26.
= Öngyilkos űrt Uszony. Megírtuk, hogy özv. 

dr. Magyar Istvánná szül. Pesty Etel magánzőnő 
tegnapelőtt egy őrizetlen pillanatban a vörös-kereszt kór­
házban öngyilkosságot követett el. A holttestet átszál­
lították a törvényszéki orvostani intézetbe, a hol vasár­
nap délelőtt felbonczolták. A bonczolást Ajtay Sándor 
egyetemi tanár és dr. Minich Károly egyetemi tanár­
segéd végezték. A bonczoló orvosok megállapították, 
hogy az öngyilkos halálát elvérzés okozta, a mi a 
fő nyakütöér átmetszése következtében jött létre. A 
halottat bonczolás után koporsóba tették, s kivitték a 
pyugoti pályaudvarba, honnan Kecskemétre szállí­
tottak. s az ottani családi sírboltban helyezték örök 
nyugalomra.

= Halálos végű elgázolái. Gyulai István ko­
csis, vasárnap reggel, teherrel megrakott szekerével 
a Lujza-utcza 18. sz. a. ház előtt elgázolta Kiss 
Janos lóvasúti kocsivezetó Mariska nevű 14 hónapos 
leánykáját, a ki a szenvedett sérülések következtében 
siőrnyet halt. A kis holttestet bevitték a törvény­
széki orvostani intézetbe, a vigyázatlan kocsist pedig 
letartóztatták.

= A Hacker Antal által Kecskeméten gyártott 
baraczk-cséme egyike a legkellemesebb italoknak. Hir­
detése a mai számban olvasható.

SZÍNHÁZ és művészet.
— A budai zeneakadémia zeneiskolájában a

növényék beiratkozása az 1895—189G. tanévre szep­
tember 2-tól big, naponkint délután 4- G óra közt 
történik az intézet helyiségében (11. kér. főutcza 
kapuczinus-zárda I. em.). A tanszakok, melyekből 
Dunaiét nembeli növendékek oktatás', nyerhetnek a 
kővetkezők : ének, zongora, hegedű, fuvola, orgona, 
czimbalom és összhangzattan. A felső Db osztályok 
növendékei a Zenekari gyakorlatokban és előadások­
ban is részt vesznek.

— A budapesti zenekedvelők egyesületének 
ének- és zenekepző intézetében a beír,itások és fel­
vételi vizsgák szeptember hó 1-jétöl G-ikáig lesznek. 
Az 1895. évi tanévtől kezdve az operai énektanío- 
lyam négy évre, a zongora-, hegedű- és gordonka- 
tanfolyam nyolcz évre terjed. Bővebb értesítéssé* 
az igazgató naponta 10-től 1 óráig bálvány-utcza 14’ 
szám alatt az intézet helyiségében.

SPORT.

Nyári lóversenyek.
VII. nap.

A tegnapi versenyen a nagy tribün közönsége nagyon 
csekély számban jelent meg s különösen a legismer­
tebb sportsmanek hiányozták, a kik valószínűleg a 
Jakabffy-eset hatása alatt tartózkodtak a túrion való 
megjelenéstől.

A közönség tényleg kizárólag ezzel az eseménynyel 
foglalkozott s kevesebb érdeklődést mutatott a verse­
nyek iránt, mint rendesen.

Érdekes, hogy a szenzácziót keltő eset egyik hősének. 
Rohonczy Gedeonnak is futott egy lova és be is jött 
elsőnek.

Egyébként a verseny eredménye a következő volt :
L Cl aiming-stakes. 2000 kor. 1400 m. Első gróf 

Zichy A. Dehogy nevű lova (lovasa Horváth istálófm), 
második Hercuies, harmadik Actionür, aztan lhema. 
Hdiasz, Satum és Szikra. Totalizator : 5 : ö5. Helyre- 
tóga dás ok : 1. 25 : 127 II. 25 : 170.

II. f igaszdij. 2000 kor. 1SCO m. Első küzdelem 
után Conti (Buiford S) gróf Wenckheim J. sárga 
ménje, második Arany virág, harmadik Chance, aztán 
L.naerLerg es Vincsi. Totalizator : 5: 19. Helyrefoga­
dások : 1. 25 : 61, II. 25 : 87.

III. Gátverseny. 2000 kor. 2400 m. gróf Apponyi 
A. Alegrettája (Adams) könnyen első Kritik előtt, 
harmadik Gehweg, aztan Angostura és En vain. Tota­
lizator : 5 : 42. Helyrefogadások : 1. 25 : 64, II. 25 : 32.

IV. Elnöki dij. 8000 korona. 2600 méter. Ro- 
honezy Gedeon Kezdet je (Ibbet) első, Nem marad 
második. See me harmadik, aztán Miniszter. Totali­
ze! őr : 5 : 15. Helyrefogadások : I. 25 : 53. 11. 25 :60.

V. B titer handicap. 2000 korona. 950 méter. 
Gróf Henckeí Arthur Mindenese (Bowmann) első, 
Gyongv es Admonc holtversenyben második, aztán 
No no. Rayon d’or, Norton, Orclean, Foiichonne, P« 
szománt, Babonás. Totalizator : 5 : 66. Hely re fogadd 
sok : Mindenesre 194, Gyöngyre 82, Admontra 45.

VI. Kétéves nyeretlenek eladóversenye. 2000 
kor. 950 m. Grót Eszterhazy Móricz Vígszínháza 
(Brown) első, Periblanche második, Radamas harma­
dik. aztán Telephon, Maritta, Zápor, Szeles, Contú, 
Zö.ü Marczi, Merveilleuse kitört. Totalizator 5 : 16. 
Belyreiogadások 1. 25 : 47, II. 25 : 67.

Vil. Kétéves nyeretlenek dija. 3000 kor. 950 
m. Gróf Henckeí Arthur Czig dny legény-^ (Bow­
mann) első, második Beutinek. harmadik Meridián, 
aztan Milton, Santanelie, Tirst Phil, Success és Noi­
sette. Totahzatőr 5 : 45. Helyrefogadasok I. 25 : 115, 
II. 25 : 339.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— n. oszt. t&nácsjegyzck jelölése. A 11. tér. 

törvényhatósági bizottsági tagot t-jinapelőtti értekez­
letükön a következőket jelöltek a 11. oszt. tanácsjegy­
zői állásra : P.énji Dezsőt, Goreczkv Zsigrr.ondot, 
Gergely! Sándort, Perger Ignáczot, Kozáry Lászlót, 
Schneider Lajost, dr. Sacher Istvánt. Komlódv Gyu­
lát és Ráth Aladárt. A 45-üs választmány tegnap 
délelőtt Kléh István elnöklete alatt ülést tartott az 
újonnan szervezett G, és lefolyt választások következ­
tében üresedésbe jött 3, összesen tehát 9 másodosz­
tályú tanácsjegvzól állasra történő kijelölés tárgyá­
ban. A kerületek képviselői bejelentették az egyes 
kerületek megállapodásait, a melyek alapján a vá- 
lasztmánv Rénvi Dezsőt 9. Kozáry Lászlót 9, Gergely! 
Sándort 8, Ráth Aladárt 7, dr. Sacher Istvánt _ 7, 
Goreczky Zsigmondot 7, Schneider Lajost í és Föld- 
várv Antalt 6 szavazattal jelölte a másodosztályú ta- 
nácsjegyzői állásokra. Gróf Festetich Géza, Molnár 
Kálmán és Perger Ignácz öt-öt szavatol kaptak, mi­
nek következtében Végh bizottsági tag azt indítvá­
nyozta, hogy a választmány szavazás utján döntsön 
közöttük. Tenczer Pál hozzájárult ugyan a szavazás­
hoz. de azt kivonta, hogy minden kerületből csak 
egv bizottrági tag szavazzon. A választmány elfogadta 
ez indítványt és az elnök elrendelte a szavazást, 
melynek eredmenye az lett, hogy Molnár Kálmán 8, 
gróf Festetich Géza pedig csak egy szavazatot kapott. 
Így tehát a kilenczeuik jelölt Molnár Kálmán lett. A 
választás e hó 28-án lesz.

— Az erzsébetvárosi kerületi bizottsági tagok 
tegnap dr. Morzsányi Károly és .Ehrlich G. Gusztáv 
vezetése alatt küldüítségileg tisztelegtek a főpolgár­
mesternél, a kit arra kértek, hogy Eszláry Sán­
dort, a ki jelenleg a főpolgármesteri hivatalt vezeti, 
engedje át a VII. kerület részere jegyzőnek. A fő­
polgármester megígérte a küldöttségnek, hogy kérel 
mét teljesíteni fogja.

— Ingatlanok forgalma. Az elmúlt héten a fő­
városban a következő ingatlanok kerültek átíratás 
alá : Pesten : Luders Henrikne VII. kér akáczfa-utc- a 
SÍ. sz. háza 28,000 írtért a budapesti villamos városi 
vasat részvénytársaságra, Bencze István VI. kerület 
angyalfö.dőn levő telke 3100 írtért Kéry Antalra, 
Stetiner Adolf VII. kér. nefelejts-utczai telke 50,000 
fa-téri Paulheim József és nejére, Remisch Nándor 
VIL kerület István-uton levő telke 12,000 »rléri 
Schischmann Demeter és társára, Bartholomei­
des Ká'mán X. kerület tisztviselők telepén levő 
telke 13.250 falért Hamsa Antalra, Bruchsteiner Sala­

mon VII. kér. Csengeri utczai háza felerészben 14.503 
írtért Bruchsteiner testvérekre, Dopler József és neje 
X. kér. tisztviselők telepén levő háza 12.250 írtért 
Déri Leidenfrost Gyulánéra, az osztrák-magyar első 
ált. tisztviselő égyesület VI. kér. Bajza-utczábao levő 
háza 30.000 írtért özv. Gottschlig Jánosáéra, Reichert 
Károlvné VI. kér. Bulcsu-utcza 7. sz. háza 17.000 
falért Márkus Lajos és nejére, Grün testvérek V. kér. 
sziget-utczában tevő háza 2464 Írtért Schneider Gyu­
lára. Thurőczy Béla VI. kér. Angyalföldön levő telke 
2955 írtért Kiss Józsefre, Tóth József \ II.kér. törökön dü- 
löbeli telke 4500 fatert Zimmermann Nándor és ne­
jére, özv. Groszmann Adolfnc VI. kér. angyalföldi 
telke 9270 írtért dr. Sehwarcz Gusztávra, Sziklai 
Etelka IV. kér. hajö-utcza 3. számú házának részei 
örökség utján Sziklai testvérekre, Ulrich Gyula V. 
kér. Zoltáu-ulcza 12. sz. háza egytized részben Neu- 
schloss Miksára, özv. Kazv Istvánná IV. kér. magyar- 
utcza 4G sz. háza ajándékozás utján Kazy Lázár és 
Irénre, Hlavay György VII. kér. cserhat-utcza 17. sz. 
haza 14.000 forintért Ganz Árminra, Almássy 
Géza gr. V. kér. Percz-köz és Fürdő-utcza sarkán 
levő háza 120.000 írtért Friedmann Gusztáv és tár- 

, Reimann Mátyásáé VI. kér. Felső erdősor 
29. sz. háza örökség utján Reimann Gyulára és 
Ernőre, özv. Ulrich Ágostonná és társai V. kér. 
Zoltán-ulcza 12. sz. haza 57.354 fiiért Neuschloss 
Miksára, Benedikti Karolyné Vili. kér. Tömő-ulcza 
8. sz. házának felérésze 8000 falért Sáska Pálra. Ku­
bán ya testverek V. kér. Nádor-uicza 5G. sz. háza 
7875 írtért Lindenbaum Mórra. Zihár Ágoston 
IX. kér. Tompa utcza 12. számú háza örökség utján 
Zachár Ferencz és társaira, Hubert Lajos és neje 
VII. kér. szövetség-utezaban levő telke Müller Já­
nosra. — 0 Budán : Legényi Frigyesnének a fel­
osztott legelőn G61G. sz. a. telke 385 forintért Farai 
Lies es nejére, Weisz Mihálynénak Calviu-u. ingat­
lana 3200 fatert Monkály Erzsébetre, Szabó Etelká­
nak a kórház-uteza 713—14. sz. a. telke örökség 
utján Szabó testvérekre, néhai Schütz Gyürgyné része 

kaszas dűlő 2301 — 2. sz. telekben örökség utján 
Schütz testvérekre, özv. Sofron Ignácznénak a pa- 
csirtamező-utcza 1987 számú telke 590 forint­
ért Kiasz Lajosra, a ‘ főváros közönségének 
táborhegy 3380. sz. telke 150 frtért Rieder Péter és 
nejére, Ziegler István és nejének a lőpormalom-diilőn 
1514-5. sz. telke 595 frtért Kamrás Ignácz és nejére, 
Kirschner Józsefnek filatorí dűlő 2104. sz. telke 750 
frtért Siska Jakab és nejére. Thaler Jakabnénak a 
testvérliegyen 3857. sz. a. telke 160 frtért Schit Pál 
és nejére. Hasz mann János és nejének a Mátyás 
hegyen 4587 SS. sz. a. lelke 100 frtért Rattenhaft 
Ferenczre, Poltzner Anna része a Törökkői 2467-68. 
sz. leiekben örökség utján Poltzner testvérekre. — 
Budán: Sachs Ármin és nejének Orbanhegy
7511-13. számú telke 3500 frtért Breitenfeld Ig- 
náczra, Schlesinger Lóri része a Lajos-utcza
121. számú házban 500 forintért Schlesinger
Ignáczra. Rüsszler József része az I. kér. Naphegyen 
10976—79. sz. telkekben Rüsszler testvérekre, Wies- 
ler Rozina része a Mátyáshegy 4567. számú telekben 
500 írtért Beider Alajosnéra, Biermann Károlynak 
Attila-utczai ingatlana 15.000 frtért Biermann ^Gyu­
lára, Promer Karolyné és társainak Németvölgy i994. 
számú telke 2400 faiért Friedländer Miksára, Schle­
singer Simonná része a Lajos-utcza 121. sz. házban 
ajándékul Schlesinger Ignáczra. Bemert Irma és Ida 
részei a íő-utezai 83. sz. házban 15,000 forintért 
Pressburger Aladárra, Ziegler János és nejének 
csemete-ulcza 6. sz. háza 1900 forintra Rowelt 
Ferenczre, Schlesinger Mátyásnak abroncs-utcza 
6. sz. háza 3600 forintért Rosendorfszky Károlyra, 
Csulich Jánosnak virányos! dűlőn 6611. sz. a. telke 
2000 frtért Rindwig Sebő és nejére, Zwinger test­
véreknek Lajos-utcza 11. sz. háza kisajátítás utján 
13.000 frtért a fővárosra. Wimmer József és nejének 
Lajos utcza 13. számú háza 22.000 frtért a fővárosra, 
Mayer testvéreknek Lajos-utcza 109. sz. háza 5445 
írtért Huber Károlyra, özv. Kom Lajosné és társai­
nak Dübrentei-utcza 26. sz. háza kisajátítás utján 
a küzrnunka-ianacsra, Walcz Ferencz és nejének 
Zerda-utcza 5. sz. háza 3600 írtért Wiener Soltra, 
Csik Ltpótuénak a Madárhegyen 8860. sz. a. telkei 
Csik Lipót és társaira, Hauser Jánosáénak kelenföldi 
uüiön 10406. sz. a. telke 12.195 frtért dr. Breitner 
Zsígmond és társaira, Groszinger József és nejének 
varlialomdülőn 5674. sz. a. telke 435 forintért 
Koroknay Jenő és nejére, Mattmann Józsefnek Gel­
lérthegy 10883-84. sz. telkei 8000 frtért Gfreéer 
Miklósnérj, Windisch írre részei a Pösinger-major 
9244—45. stb. sz. leiekben 4000 fatert dr. Bleyer 
Vilmosra, ifj. Beill Antal es Anna részei a várkert- 
rakpart 2210. sz. ingatlanban 200 frtért Luczianovics 
Mátyásáé és társaira. Freiberger Karolinnak Toldy 
Ferencz-utcza 74. sz. háza 30.000 írtért Freyberger 
Palra, Antal Lipótnak Attila-utcza 103. sz. háza 9300 
fatert Liszt Gizella és társára, Berger Karotin kéthar­
madrésze a SzaUy-utcza 12. sz. hazban 4900 falért 
Pira Ferencz és nejére, Schlossarik József fele része 
az abroncs-utcza 10. sz. házban Schlossarik testvé­
rekre, Hulitius Károlynak Istenhegy 6937jb. számú 
telke Kléh Kálmánra 12.000 forintért, Leonbacher 
Antal fele része a márvány-uteza 867/3. számú 
ingatlanban Lennbacher Antalnéra, Liszt Gizella 
a sasadi dűlőben 8429. számú telke 3473 forintért 
Rémi Róbertre, Binder József és nejének Török- 
vész-dülő 6060. sz. telke 1150 falért Lujve Ignáczra, 
Scheer Andrásnak a kutvölgyben 6884/a. sz. telke 
örökség utján Scheer Jánosra, Nelzesek Károlynak 
rézmál! dűlő 5407. sz. telke 6936 frtért gróf Andrássy 
Aladárra, Ferner testvéreknek rézmáli dűlő 5G43. sz. 
telke 5408 fatért gróf Andrássy Aladárra, Honig- 
chlög! János ás nejének vérhalom-dülő 5643 sz. 

telke 1800 fatért Matolay Ferencz és nejére, özv. 
Vojnovics Elekné része a Kelenföld-dülő 10461—63. 
sz. telekben 882 írtért Popovics Paulinára, Réthfalvy 
Gyula és nejének virányosi dűlő 6569. sz. lelke 6000 
frtért Sántba László és nejére, Michlberger Zsuzsan­
nának Pösinger-major 9269. sz. telke ifj. Hierholcz 
Györgyre.

A tanács belátja annak sürgős és fontos voltát, 
hogy az üllői-ut a régi vámvonaltól kezdve, egészen 
a szemétszállító vasút rakodójáig, a népliget előtt el­
vonulva. gránit koczkakő-burkolattal még az év fo­
lyamán elláttassék, mert a nagy költséggel fentartott 
makadam-ut annak az óriási teherforgalomnak meg 
nem felel, a melyet — egyebektől eltekintve — maga 
a szeméi fuvarozás produkál ; most még jönni fog­
nak a hallomás szerint vaspléhből készíttetni szán­
dékolt szemétfuvarozó kocsikba melyek még nagyobb 
terhet képviselnek, a fővárost pedig annak, hogy 
esős időben, vagy téiviz idején a szemétfuvarozás 
folytonossága az ut járhatatlansága miatt fennakad­
jon, kitenni nem lehet. Fölhívta tehát a tanács a 
II. ügyosztályt, hogy a szóban forgó útvonalnak sür­
gős kikövezése iránt haladék nélkül tegye meg a 
szükséges intézkedéseket és tegyen e tekintetben sür­
gősen előterjesztést.

Az utczák, utak és terek mentén levő fák vasros­
télyai között felgyülemlő szemét eltávolítása végett 
utasította a tanács a mérnöki hivatalt, hogy a fő­
kertésznek hagyja meg, hogy az utszéli fák vasros­
télyai közül a szemetet — különösen a nyár folya­
mán — mennél gyakrabban, de legalább háromheten- 
kint egyszer tisztittassa el.

Megkereste a tanács a m. kir. államépitészeti hi­
vatalt, hogy a fővárosba vezető állami utakat főleg a 
Dunabalparti részen, legalább a vámoktól egy kilo­
méter hosszban üntöztesse, hogy igv a porbevándor­
lás némileg meggátoltassék.

Bár a tanács helyesnek tartja, hogy köztisztasági 
szempontból a íöldhordó cariotte-ok (egylovas két­
kerekű kocsik) a székes főváros belső területéről 
kitiltassanak, de mert ez külön szabályrendeleti in­
tézkedést igényel, ezt az ein. B. ügyosztály teendői 
közé sorozta, a mikor a köztisztasági szabályrende­
letet revízió ala veszi. A mi pedig a föld és egyéb 
anyag hordására használt kocsik megkövetelhető tel­
jesen zárt voltát s a czementszálütó kocsiknak még 
amazoknál is tökéletesebb szerkezetét, valamint azt 
a jogos kívánalmat illeti, hogy a tégla és egyéb épi- 
tésanyag-hordó kocsik a lerakodás után ott helyben 
kerti öntöző kannából permetezve előbb meglocsol- 
tassanak s aztan lesöpörtessenek, ez iránt a m. kir, 
áilamrendörség főkapitányságához intéz megkeresést.

Végül hozzájárult a tanács a köztisztasági bizott­
ságnak azon előterjesztéséhez is, hogy lehetőleg már 
1895. évi szeptember havában a VIL, Vili. és IX. 
kerületek is belevonassanak az uj rendszerű köztiszta­
sági kezelésbe, hasonlóUg a IV., V. és VI; kerületeké­
hez, annál is inkább, mivel a köztisztasági ellenőr 
kijelentette, hogy e tekintetben a hosszabb időre 
szolgáló szerek és eszközük beszerzésén kívül külön 
költség nem merül fel.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A «Fatermelő és fakereskedő hivatalnokok 

országoa egyesülete, küldöttségileg tisztelgett teg 
nap tiszteletbeli elnöke dr. Roheim Ödön vezetése 
mellett Bedö Albert államtitkárnál, hogy őt az uj 
egyesület védnökségének elfogadására kérje. Az állam­
titkár szívélyességgel fogadta a küldöttséget és be­
szédben fejezte ki örömét a nemes czélok szolgála 
lába szegődött egyesület megalakulása felett. A mai 
kor jellemző sajátsága — úgymond az államtitkár — 
hogy a szétszórt társadalmi erők közös czélok elérése 
érdekében egyesülnek, az ilyen egyesülés jogosultsága el 
nem vitatható s 6 a maga részéről nagy megtiszteltetés 
nek veszi, ha egy olyan intelligens elemekből álló testület, 
mint a milyent a magyarországi fatermelő és fa 
kereskedő hivatalnokok kara egyesületté tömörülése 
által alkot, üt szemelte ki védnökéül. E tisztséget 
nemcsak hogy örömmel fogadja el, hanem biztosítja 
egyszersmind az egyesületet meleg rokonszenvéről 
arról, hogy munkálkodásában minden tőle telhető 
módon pártfogásában fogja részesíteni. — Az ifjú 
egyesület már is több mint 200 tagot számlál.

Wallbrodt-Pillsburv, Bardeleben-Tarrasch, Mason- 
Schiffers, Steinitz-Teichmann. Jelenleg Csigorin és 
Lasker 12—12 játszmával első helyen állanak.

Cettinje. aug. 25. A «Glas Cranorka» a kül­
földi lapoknak «A szerb nép és az Obrenovics- 
dynasztia» czimü röpiratra vonatkozó közlemé­
nyeit rágalmazó koholmánynak jelenti ki.

Euxinograd, aug. 25. Ferdinánd bolgár fe­
jedelem egész polgári és katonai kíséretével a 

Boris» gőzösön ma délután 2 órakor ide ér­
kezett.

Szófia, aug. 25. A ,Voenni List1 czim- 
mel a katona párt részét ől legutóbb meg­
indított lap liir szerint legközelebb ismét 
megszűnik. Legújabb! számában heves ki- 
fakadásokkal nekiront Ausztria-Magyaror- 
szágnak, mely szerinte csak azért támadja 
most Bulgáriát, mert Maczedóniával ugyanoly 
czéljai vannak, mint Boszniával.

Pétervár, aug. 25. A «Svjet» szerint a pé- 
tervári nagykövetek és követek dékánt választanak, 
ki a czári pár jövő nyáron megtartandó koroná­
zási ünnepélyén Moszkvában bált fog rendezni. 
Montebello gróf franczia nagykövetet említik mint 
dékánt.

PótervAr, aug. 25. A «Regierungsboote» 
jelenti, hogy a «Baikov» hajón, mely 6-án érke­
zett Cheforból Vladiwostokba, 9 kolera megbetege­
dést konstatáltak, melyekből 7 halállal végződött. 
Ezen időtől aug. 20-ig Vladiwostokban 16 kolera­
eset fordult elő, melyből 12 halálos volt.

Fótervár, aug. 25. Minthogy Vannovszky 
hadügyminiszter még mindig beteg, Obrucsev fő­
hadsegéd pedig két hónapra külföldre utazott, 
Sofiano főhadsegéd neveztetett ki a hadügymi­
nisztérium ideiglenes vezetőjévé.

Nevtf-York, aug. 25. A «New-York-World» 
fu-csui jelentése szerint a khinai hatóságok Anglia 
és az Egyesült Államok kormányának erélyes fel­
lépése következtében megengedték, hogy a kon­
zulok jelen legyenek a fu-csui hittérítők ellen el­
követett erőszakoskodások miatt vádolt egyének 
perének tárgyalásánál. Hat benszülöttre már rábi­
zonyult, hogy a gyilkosságban resztvettek. Napon, 
kint történnek újabb elfogatások.

Newyork, aug. 25. Limai távirat jelenti, 
hogy Peru és Bolivia államok képviselői tegnap 
értekezletet tartottak, melyen elhatározták, hogy 
a bolíviai kormány jegyzéket adjon ki, melyben 
sajnálatát fejezi ki a la-pazi perni konzulátus 
ellen intézett támadás fölött.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A tordal maoakazene. Az oláh memorandum­

mal Becsben járt küldöttség tordai tagjainak s ezek 
közüli dr. Ratiu Jánosnak a tiszteletére adott macs­
kazene miatt majdnem húsz embert helyezett vád 
alá a törvényszék s ezt a vádhatározatot a kolozsvári 
királyi tábla helybenhagyta. A tordai törvényszék 
most — tudósítónk jelentése szerint — a végtárgya­
lás napjául szeptember 20. és következő napjait tűzte 
ki s a vádlottakon kívül közel ötven tanút idézett 
meg, ezek közt a városi rendőrfőkapitányt is. Roppant 
érdeklődés nyilvánul a dolog kimenetele iránt me- 
gyeszerte, úgy, hogy a végtárgyalást nem is a tör- 
venyházban, hanem a régi kaszinó színháznak hasz­
nált nagy termében fogják megtartani.

GYÁSZROVAT.

A köztisztaság fokozása.
A székesfőváros tanácsa, mint [annak idején emlí­

tettük, egyik üléseben a köztisztaság fokozása és. 
szervezése tárgyában egyrészt a közgyűlés határo­
zata, továbbá a főváros kiállítási és köztisztaság­
ügyi bizottságainak elöterjesztcseihez képest külön 
megállapodásra jutott. A tanács intézkedései, az 
előttünk fekvő hivatalos közlés szerint a következők :

Elismeri a tanács, hogy köztisztasági és közegész- 
stgi szempontokból legczélszerübb, ha a gyalogjáró­
kat aszfalttal burkolják, de az érdemleges döntés 
előtt mégis szükségesnek tartotta, hogy az erre 
vonatkozó előterjesztéseket szakszerű tárgyalás és 
sürgős javaslattétel végett a kőzépitési bi- 
zot-.sagnak adja ki. — Nem zárkózik el a ta­
nács ami jogos panasz elől, hogy az ulczák és terek 
kövezisénel felületes munkát végeznek, a mennyiben 
a koczkaköveket szabályellenes távolságban rakják el 
és a hézagot nem rostált kavicscsal, hanem jórészt 
porral és homokkal töltik ki, a mi száraz időben 
nagy port, esősben pedig sárt okoz ; költségesebb, de 
czélszerübbnek tartaná a tanács, ha a hézagokat szi­
lárdabb alapzat mellett czementoldattal töltenék ki. 
Helyteleníti a tanács a fakoczkáknak szurokkal való 
túlságos leönlését, valamint azt, hogy az utczaburko- 
latokon jelentkező hiányosságokat, gödröket, sülye- 
deseket rendszerint nagy későn javítják ki. Ez 
apróbb hiányok megszüntetésére a tanács kisér- 
falképen gőzhengereknek éj idején való jára­
tását czélszerünek tartaná, mielőtt azonban ezt 
elrendelte, felhívta a kőzépitési bizottságot, hogy úgy 
a fentjeltettekre, mint pedig arra nézve, hogy a külső 
makadamutak, minők pl. a zugliget-lipőtmezei útvo­
nal, narn volnának-e czélszerübben a mészkő-burkolat 
helyett a bár drágább, de annyiszor tartósabb s az 
egészségre nem ártalmas zúzott bazaltkőburkolattal 
ellátandók ? Ugyanezekre a körülményekre fölhívta a 
tanács a kerületi elöljáróságok utján a kerületi vá­
lasztmányok figyelmét, a kér. elöljárókat pedig fel­
hívta, bogy a kerületi mérnököket utasítsák a pana­
szolt kövezés! és Útburkolási dolgok jövőben való 
gyökeres szanálására.

Dr. Schindler Barney rendelése, csász. 
tanácsos, forrás-orvos Marienbadban. Kap­
ható minden nagyobb gyógyszertárban. 
Főraktár: Török Jóseef gyógyszertára

Budapest. 22131

SZÍNHAZAK és MULATSÁGOK.
M. KIR. OPERAHAZ.

Budapest, aug. 26-án.

NEMZETI SZIÖHAZ.
Évi bérlet 151. 

Budapesu aug. 26-án. 
Czifra nyomorúság. 

Színmű 4 felv. Irta Csiky G.
Személvek:

népszínház.
Budauc-si. aug. 26-án

A CSIKÓS.
Eredeti népszínmű dalokkal. 
3 szakaszban. Irta Szigligeti, 

Személyek:

Bálnái G. Gyenes
Bella Cs. Alszegi I.
Sodró Antal F.greísy
7-ótia L. Boér H.
Eszter Hegy esi M.
Csorna Bálint Gabányi
Martba Meszlényi. A.
Klotild Keczeri 1.
A urélia György I.
•1 uczi Szohner 0.
Luczi Dóri M.
ÍVlátli Simon Zilahi
Poprádi E. Náday
Tarczali .1. Pálfi
Murok M. Abonyi
Zegernyei P. Györgyné
/fiegernyei Z. Lányiné
Mézesné Yizváriné
Hantos Latabár
Barna Fenyves,
T óbias Sántha
Végrehajtó Magyart
Becslő Narczisz
Pinczér Fal ndi

Kezdete 7 órakor.

Karvasiné Fi-llinusné
Ormódi Asztolf Ráthonyi 
Ormódi Bencze Lubinszky
Kiss Bálint Fenyéri
Rózsi Ligetiné
Szárnyai Horváth
Mártn Szabó.
Andris Dajka Balázs
Ferke Tordai
Torkosi Sántha
Vámos Tollagi

KÖZGAZDASÁG.
KERESKEDELEM ES TŐZSDE.

** A magyar-osztrák monarchia külkereske­
delme. Most jelent meg a kimutatás a magyar-osz­
trák monarchia julius havi külkereskedelméről. E 
szerint az első hét hónap kereskedelmi mérlege, 
összehasonlítva a múlt év megfelelő időszakához, a 
következő:

1896Jal‘US 1694.
millió

Januártól jnliu-ig 
1895. 1894.forint

Öívegy eebesst Oönozy Pálné, szülelett Végh 
Jozefa asszony, Gönczy Pál volt államtitkár özvegye, 
e hó 24 én meghalt Kavácsondon 69 éves korában. 
Halálát a Gönczy, Csiky és Kálik családokon kívül is 
széles körben gyászolják. A holttestet Budapestre 
szállították s ma délután 4 órakor temetik el a kere- 
pesi-uti temető halottasházából.

A közönség köréből.

Bevitel • • . . . 63.47 57.56 427.82 413.42
Kivitel ...................... 63.53 65 88 411.50 434.28
Beviteli többlet ... — — 16.32 —
Kiviteli többlet . . . 0.06 8.32 — 20.86

Kivitel és bevitel az idén júliusban meglehetősen 
kiegyenlítette egymást, mig 1894. júliusában a kivitel 
8-3 millió faltai haladta meg a behozatalt. Az első 
hét hónap mérlege az idén 16 millió faltai passzív, 
mig tavaly ugyanez idő alatt 2080 millió faltai aktív 
volt. A kereskedelmi mérleg tehát az idén 3(i 
millió frttal kedvezőtlenebb, mint tavaly az első 
bet hónapban. A julius hónap a kereskedelmi mérle­
get csak kevéssé változtatta meg, a hiányt tavalyhoz 
képest azonban jelentékenyen nagyobbitotta.

** A ezukorgyárosok kartelltervel. A magyar 
és osztrák ezukorfinomitúk szeptember 2-án Becsben 
gyűlést tartanak, melyen az 1895—96-ik Campagne 
termelésének kontingentálását állapítják meg. Hír sze­
rint az utóbbi heteken értekezletek voltak a mérvadó 
finomítók birtokosai között és ebből kifolyólag a szep­
tember 2-án tartandó plenáris ülésnek részletes ter­
vet fognak beterjeszteni egy uj alapon alkotandó kar­
tell tárgyában. A czukorfinomitók kartellje 1894. őszig 
állott fenn, a mikor nehány morva finomító ellent- 
állása következtében meghiúsult a kartell megújítása. 
Ámbár a dissidens finomítók legnagyobbika, a chro- 
pini ezukorgyár időközben megbukott, még sem való­
színű, hogy most sikerüljön a megállapodás és az uj 
kartell megkötése.

Kezdete 71), órakor.

BUDAI SZÍNKÖR
a Krisztinavárosban. 

Bndaoest, aug, 26-án.
A szabin nö elrablása.

Vigjáték 4 felv. 
Kezdete 7 órakor.

ó-budai szink;r.
Budapest, aug. 26-án. 

Pry Pál.
Vigjáték 5 felv. 

Kezdete í1/» órakor.

VÁROSLIGETI színkor
Budapest aug. 26-án.
S&nyaró Vendel.

Életkép 4 felv. 
Kezdete 71/* órakor.

Színházi j át ókrendek«
A nemzeti színház játékrendje. Kedden, aug*

27- én: Machbetb. Évi bérlet 152. szám — Szerdán, aug"
28- án: A Kókai ház. Évi bérlet 153. szám. — Csütörtökön' 
aug. 29-én: Rosenkranz és Güldenstem. Évi bérlet 154 
szám — Pénteken, aug. 30-án: Otthon. Évi bérlet 155" 
Szombaton, aug. 31-én: Fehér hajszál. Évi bérlet 156. szám.
— Vasárnap szép. 1-én: Bánk-bán. XIX bérletszünet.

A népszínház játékrendje. Kedden, aug. 27-én: 
Hoffmann meséi. — Szerdán, aug. 28-án : A czigány. — 
Csütörtökön, aug. 29-én: Hoffmann meséi. — Pénteken, aug. 
30-án: Charley nénje. — Szombaton, aug. 31-én: Hoffmann 
meséi. — Vasárnap, szép. 1-én: Charley nénje.

A budai színkör játékrendje : Kedden, aug. 27-én • 
A gaseognei nemes. -— Szerdán, aug. 28-án: A kis hörcsög.
— Csütörtökön, aug. 29-én : Mi történt az éjjel. — Pénte­
ken, aug. 30 án : A gyermekrabló nő. — Szombaton, ^ aug. 
32-én: A gyermekrabló nő. — Vasárnap, szép. 1-én : A 
gyermekrabló nő.

Baraczk-Créme
Hacker Antal

„Első kecskeméti cognacgy árának *
kizárólagosan egyedüli gyártmánya

Kecskeméten.
Orvosi szaktekintélyek által mint különösen erősítő és 

üdítő ital ajánlva.
Vásárlásnál kéretik szigorúan ügyelni a ccégfeliratra és 

törv. bejegyzett védjegyre. Utánzatok és hamisítvá­
nyok a legszigorúbban bűntetteinek meg. 24298

' Kapható minden nagyobb fűszer- és csemege-üzletben.

FiLlES CAPRICE
Ma :

LILLI v. MÉLÁN
fiatal Soubrette fellépése. Továbbá:

Egy pikáns affaire.
Végül:

Hékszakálln hölgy.
Házilag kezelt vendéglő. Villamos világítás

Tisztelettel
Leitner 132

ETABLISSEMENT

IMPERIAL
■Vá,czi-ls:ör*uit ^Q-

Igazgató : F ISO H Et R 31 O R*

TTj éxd.efees műsor!
Ma:

TÁVIRATOK.
München, aug. 25. A 42. német katholikus gyűlés 

alkalmából, mely ma este ismerkedési estélyijei kez­
dődik, az egyházak és főutezák ünneplés lobogódiszt 
öltöttek. Háromezernél több idegen, köztük a biro­
dalmi gyűlés, valamint a tartománygyülés czen- 
trumának majdnem összes vezetői már megérkeztek. 
Elnökké Müller igazságügyi tanácsost (Koblenz), első 
alelnökké Ow báró, a bajor képviselőház volt elnöke 
vannak kandidálva. Eddig hét érsek és püspök, köz­
tük a salzburgi érsek jelentette be részvételét To­
vábbá hittérítők érkeztek Afrikából és Amerikából, 
valamint a párisi katholikus intézetek képviselői.

London, aug. 25. A Blackfriars mellett a 
Themse partján levő Hanbury Whars áruraktár, 
melyben nagymennyiségű gabona és olaj volt, 
tegnap éjjel leégett. Az oltásnál 220 tűzoltó mű­
ködött. A kárt egynegyed millió font sterlingre 
becsülik.

Hastings, aug. 25. A tegnapi sakkverseny. 
nél Pollsek legyőzte Bird-t. (Utóbbi ugyanis, a 
midőn tévedésből egy tornyot veszített, vissza­
lépett a játszmától.) Ezenkívül győztek Mares 
Blackburne ellen, Bum Mieses ellen, Gunsberg 
Janovszky ellen, Vergani Schlechter ellen, Gsigorin 
Tinsley ellen. A Lasker és Albin közti játszma 
nagy figyelmet keltett és eldöntetlen maradt. El­
döntetlenek maradtak még a kővetkező játszmák:

A BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE.

— Augusztus 26. —

Értéktőzsde.
A vasárnapi magánforgalomban a tőzsde hangulata 

igen szilárdnak bizonyult. Az osztrák hitelrészvény 
mellett a főüzlet a magyar leszámítoló- és pénzváltó­
bank részvényeiben játszódott le, melyeknek árfolyama 
több mint 2 és fél forinttal emelkedett, % (városi vil­
lamos vasul 325-ig emelkedett. — Köttettek: osztrák 
hitelrészvényt 402.30—402.80-ig, magyar hitelbank 
488.75—489-ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 
315—316-ig, osztrák-magyar államvasut 407.25- 
407.50-ig, városi villamos vasút 325—325.20-ig.

Végül maradtak : Osztrák hitelrészvény 402.60- 
402.80, magyar hitelbank 488.75—489, magyar le­
számítoló- és pénzváltóban*. 315.50—316, osztrák- 
magyar államvasut 407.50—407.70.

NAPIREND: augusztus 26-án.
Naptár: Hétfő, augusztus 26. — Róm. kath. : Zefirni. 

— Prot: Zefirni. - Görög-orosz: (augusztus 14.) Mikeas 
pr. — Zsidó: Elül 5. — Nap kél: 4 óra 58 percz- 

kor, nyugszik : 6 óra 34 peruzkor. — Hold kél: 12 órakor 
délb.n, nyugszik -. 8 óra 50 perczkor este.

A kereskedelmi miniester fogad délután 5 órakor 
Akorvát miniszter fogad d. e. 10 órától délután 1-ig.
A főváros magánépitési bizottságának ülése az uj 

városházán d. u 5 órakor.
Nemseti museum,’ természetrajzi tár, nyitva d. e. 9 órá­

tól délután 1-ig. Többi tárai megtekinthetők 50 kr. be­
lépő dij mellett.

Magyar kereskedelmi museum. At igatgaUsigi iroda 
ideiglenes helyisége : István-ut 67. sz. a. (Ste&nia-korzó 
sarkán.) Hivatalos órák: d. e. 9-t61 d. u. 2-ig.

Háziipar bazár : kerepesi-nt 22. sz. L emelet. Nyitva 
reggel 9-től esti hétig, ünnep- és vasárnap d. e. 9—12-ig 

Tudakozó iroda : V. Akadémia-uteza 12. SZ. — Hivatalos 
órák d. e. 9-12- és d. u. 3 6-ig.

Magyarok bejövetele körkép a városligetben, megtekint­
hető esti 9 óráig 50 kr. dij mellett.

Az 1848—49-iki szabadság karosunk ereklyemnienma 
Károly-kórut 3. sz. Látható reggeli 9-től délután 1-ig. 

Szabadalmi levéltár (Láncihid-tér) nyitva délelőtt 
8—12-1*.

„Gyermekáldás“.
Bohózat.

Ú-Budáról Pozsonyig.
irta Armin H„ zeneiét szerzetté Rosenzweig H.

„A kártyavetőaő“.
Előkészületben :

au király“
szenzácziónális újdonság.

Nappali pénztárak: Rotter Teréz dohánytőzsdéjében 
Páris’-szálloda Váczi-körut 25. és Pinknsz Róza tőzsdéje 
ben, Váczi-körut 36. Jung Lujza szivartőzsde váczi-körut 25

—eenvze m m* u na este az étteremben

HOIQJllia Balogh Karoly
CHF Z8Y ¥ ílk ismert S kedvelt zenekarajátszik
9 itiiaJti ÍJ V ÜlÍS Kezdete 8 órakor.

Somossy-Mulató
Nagymezö-utcza 17. szám. 531

431. telefon, iroda: Mozsár-utcza 5. sz. 431. telefon. 

Igazgató - tulajdonos: SOMOSSY KÁROLY.

Nincs hőség! Nincs fülledt levegő.

A. terem hőmérséklete 15 fok.
Ma:

„ A hölgy zászlóalj “
Carola Czeeziliávai

és a teljes nagy augusztusi műsor.
29-én

GIAKDOETTO
Carola Czeeziliávai#

Jegyek elővételben kaphatók : Weiss A. nagytőzsde Károly 
körút 26.; Szántó Mór, tőzsde, Kecskeméti-uícza 14.; Bleier 
tőzsde, London-szálloda; Klein, tőzsde, Erzsébet-tér 
Galan dauer* tőzsde, Király-ulcza 23. szám.

/
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EGYETÉRTÉS, HÉTFŐ, AUGUSZTUS 26. 1895

Oktatás.ÍOOO irt
évi jövedelemmel gyermektelen j

vtÜ í Végzett tanárjelölt
tPkmi- v.-: " a.,Inokhoz.Leve- keresztény ez evben érettségi
lek • Kleopátra 31.» alatt a vizsgát tetetett, a magyar

0493 !nemet, franraa. olasz nyelvet
*‘u „ * , ,------------ beszéli, jó czimbalmos, előkelő

izlá3aSS^.g» családoknál nevelői állást
Középkorú keresztény magún* | keres. Levelek «Végzett ta- 
zéti: .000 írt vagyonnal, nárj elölt» czimen a kiadó- 
gaz.::v> i'Tvg úrhoz óhajt férjhez i hivatalba küldendők. 2419
menri Levetek -Lillának»;------------- .—-—-——
a k:

! Egy előkelő nagy 
társaság

biztosító-

két gyakornokot
keres. Ajánlatok «1896» alatt 
e lap kiadóhivatalához intézen­
dő.___________________ 3412»Surányi

ha kéretnek.

Eladas.

2409

rÍB**nalt es aj

pénz-szekrenyek
olcsó áron kaohaíók

Okleveles neve!őnöket%
gyermekkertésznöket és

bonneokat ajánl és elhelyez 
: Gerson Anna asszony. Buda-
! pest. Andrássy-ut 21. félémé-; ...»
'lei: ;i436iISuranyi czukorkagyar

Nagy-Surány. 2371
bérlet.

Előkelő családnál I
szigorú felügyelet alatt teljes•. 
ellátást nyerhet két tanuló', 
fiú csakis úri családból. Czittij 
kiadóhivatalban.________  2382-,

szalon-czukorka
j legfinomabb minőségben 4 kg. j
I 6 frt, 2 kg. 3 frt 50 kr, 1 j 
! kg. 2 frt bérmentve után-1 

vétellel

Keresünk
egyéneket minden hivatásból 
igen kedverő feltételek alatt 
a törvényesen engedé­
lyezett sorsjegyek rész­
letfizetés mellet li eladására az 
1983. évi XXXI. t.-cz. értel­

mében.
Fővárosi váltő-üzlet- 

társaság. sssw/b

Adler és Tsa Búd

8Stetrénv gyárt ras-
í Butiapoat, V., Bál- j Keresek
vr.nx-utcza 0. sz. 2>o ’4 . , . .

-------- 400 holdas príma bárletet
Teiek eladó : azonnali átvételre Sopron. 

Z : b :■ tervére» villany- y Györ .«»tiee Moson me-
•. i-i;- mwi.é't. 027 r -oh Czim 
1 k;adi hivatalban. 2401

’ 5 hold
válogatott faj-homokszölö.
5 beid ültethet« terület­
tel egy kis házzal — 
Pest közelében.közvetlen a 
vasat mellett, törlesztésre 
eladó. ház vagy szőlő külön 
is elatto Lzim a ki.u. 'ban 
megtiv iható ________34040

Kiállításra készült
Í'Tsq szőj' •>'*■ »vuáríttu malom 
kövekkel é- gabonatisxíitóval, 
kedvezményes ;íron é~ feltété-1 
lek mellett eladó. Kéroések I 
«Helyszűke jelige alatt a I 
kiadóhivatalba keretnek. 2346 j
Öt ev óta fennálló
konknvrenczia nélküli vál­
lalat biztosított 2000 frt 
ovi jövedelemmel más val 
lalkozas miatt eladó. El- , 
foglaltság napi félórai j 
ellenőrzés Szükség** tőke 
üzem' ént artás költségévé! 
ÖOOO 7 rt Czim a kiadóban.

24:529

evében vasútállomás közelé­
ben Czim a kiadóhivatalban 

-2406

Különféle.
Csere gyermeket

keri-ek magyar községbe, oly 
felvidéki csakvlból, hol németül 
beszélnek. Czim a kiadóban.

_________ 2415;
kinek mvx nims fürdő herendi'zése 

az vegyen egy 
Weyl-féle javí­
tott fittbe :6 für- 

dőszekei. 
Kapható csakis 
Weyl L. cs. k 
szab. tulajdonos- 
n.ii IX.. Beo«. 
Mnllnergasse 

10 sz. Résziéi fizetésre Kénes ár­
jegyzék ingyen e- bérmentve. Kadas. 
rui.aayok. arnyekizeksk nundig^rak-

ekánk bemutatott számtalan megbízhat* h _ ir„t jolyMn ezen orrostuáor lertuu legebbmi ajAnlhato___j Titkos betegségeket,
ntókövetkezményoit, nőknél fehérfolyast, bármennyire a 
üdültek, valamint mindazon női botogsegokot, melyeknek am g- 
talansás <^vik főokozoja es borbotograegekot gyopyu Ü3 eV SY

mód szerint biztos sikerrel, gyorsan ©• alaposan

Dr. GAKAI ANTAL
orvos, sebezz, szülész es szemész tudor, volt csász. kir. oszí.-főorvos.
Budapest, belváros. IV. kerület, kigyo-nteza 3. szám. 

II. emelet, bejárat a lépcsőnél.
Rendel: naponta 10 órától d. e. egesz 4 éra délutánig, 7 órától 
9 óráif Díjazol levelekre a iegnagyonr; figyelemmel yalas/olU-
tik " gvogyszereíröl .s gondoskodva lesz. - Nőknek külön

.•Mi-oterem.

Dr. Dreiszker József

Ügyanot* megjelent es a szerzőnél Dr. GARAl ANTAL-lul meg-
1 rendelheti-

NÉPSZERŰ ÚTMUTATÓ
r u -S ik kiadásban mjeleni) a uemi betegségek es ezek észszerű 

gyógykezeléséhez rzimú könyv, volt ■ -x t irt M) kr..
I most csak 90 kr. *^8?f
I \ tinyv^TnWion.agoiv» , formt b.küldes. mrllelt bérmeul.. Ujj-
■ delik meg.

könyv tartalma: I. Az ivarszervek leírása. - II. A ,
I ebre.ie- - III. Az önfertOzés e- az ejjell magömlésétIV .A hugj- 
I e-Atakar itrmnerl es hugyeadsaükuíetek. — V- A mrjakor tsiphr isi.
I VI. Feiiétfolvös. - VII. fagyét««/, ferner«. - Vili. Sütm^talmiaág. 
1 IX. Az ivarszervek megnetegeue-.ei.ek fAtenyeiajej^prostitiiczoa

iKZőszeg'erx.
Rendszer: Priessnitz és Kneipp.

Gondos orvosi felügyelet.
Mérsékelt ár. Prospectus ingyen és bérmentve.
14040 Az igazgatóság

I. rendi! porosz darati- 
koczka- és diószenet,

valamint 242311

budapesti légszeszgyári-eoaxot
ajánl a legolcsóbb árak mellett bérmentye bár- I 

mely vasút, avagy hajóállomásra szállítva '
GÜT1EÄEE TESTVÉREK I

IsőszéziToáziyá'i,

Budapest, V. kér., Wérleg-utcza 3. szám.

A ssénsavdus ásványvizek királya a'i

3110 9ö.

Faeladási hirdetmény.

•^^Pkitünő gyógyvíz és 

üdítő ital
íüíisilsafitt feapbat&

Elárnsitási fö-vállalat:

LÁZÁR és VERZÁR Brassóban.
Budapesti főraktár:

JÓ

.Weingan (Borvidék) erdélyi bortermelők kereskedelm: 
szövetkezete Medgyesen > ezégnek

áruralitár vállalata
ajánlja a tisztelt földbirtokosoknak és mezőgazdáknak, mezo- 
gazdasági vállalkozóknak és mezőgazdasági kezelosegenck, vala­
mint mezőgazdasági és kereskedelmi termékek szállítóinak a 
pályaudvar mellett Medgyesen, újonnan épített,

áx-CLrELfetárávt
földtermékeknek, mezőgazdasági ipartermelvényeknek berak- 
tározására. „ . . ,. .

Az áruraktár-vállalata a következő üzletekkel
1. áruk beraktározásával, ezeknek kezelésével

mányozásával; ... .
2. az árult eladásának közvetítésével s 

való elölegadással. a dijszabáshoz képest.
Az áruraktár-vállalat, támaszkodva számos összekotteteseire,, 

és tekintettel az idei termények alacsony piaczi arara, különö­
sen ajánlja búzának, árpának és egyéb szemes galjonanak a 
fenti íczélokra leendő beraktározását. ,

A beraktározásért csak a dijszabásszerü összegek fizetendő. . 
raktárba helyezett áruk vásári vámtol vagy egyeli illetéktől j 

mentesek. , !
Kívánatra a díjszabás és üzletszabályzat ingyen megkuldetik. 
Bővebb felvilágosítással szolgál

«Weingau (Borvidék») ezég irodája
Medgyesen, piacz-sor

foglalkozik: j 
és elszállít- j

A munkács-szentmikiósi uradalom

ásváiíjvlzel
az alább feltüntetett palaczk-czimkéket 
bírják és ennélfogva csakis az ilyenekkel 

ellátott palaczkok tekinthetők
frisebb töltésüeknek.

öftföl'-'V :f ■- .

551174) iflife'
eovwEs -

S*V*WYVVIZ-PORR*9
SíUSOtVlSSi^-QUCLLt

e> ij
ál

■í

t; r.:_. ,t-

Eladó

ítt^hatas.

Titkos betegségeket, 1
________ _ «.«K-fc-t iTii&üfB c*.é|i6vetk»xm*ni

eke te
f»lá -zok-

Els

el.

adom

élem pestmeffjei 
5*>."1 magyar hold •.•* morc 
i ii tokomat i'jr-n kedvező telté-' 

L .. A birtok n.tgy- 
v.;ros • - va<uLÍllorr.á- < -zrlé­

én. Cz:.m n :"r»• • óv..v. ■::; • i -• n.

mwjr «—

Aikiilaiazast keres.
Hásvezetönönek

nuifán

Tannlonak
egv 4 r. au-sovit vég e t ohh 
házbóli 17 éve? fiatal ember 
nay \ ob h fuszerii ~Ietbe "uel épni
oha't. Czim a kiadóhivaiaihan.

2408

Szab. kir. Erzsébetváros tanácsa a város tulajdonában levő s ^
Szász-Vitáin (Nagvkúküilőmegye) község határán a «Lápsa». «Züntneh», «Uupa-|» ------------ , _
dendrolá Kis-" és Nagy-Duinbrava» dűlőkben tekvő űzemterv szeuiv • i.K7..ofBiya«oiiat...».»«..7P>iiu.vv«*ev<>«*«=íJ‘»«^; # 
362-74 kát. hold területű erdő fájának tövén l^ndő eladasal .^.n^i^férfierot^mwr»«^^^ Mlim •
vet: „In. 1895. évi október hó 1-én d. n. 3 orakor a varoB.S!^Ä^i^Äöb«...T*Ä-Ä|£i.
i-a-tr-’-i..- üléstermében zárt írásbeli versenytargvalast tart. ... Int*»«« h*te.nn«i»jekrt.. 84/ eladandó erdő eev Összefüggő egészben a jókarban levő község, ut-, J u-. •<“ JZZ, ee*i %

liánosi vasúti állomástól mintegy 15 kilometer j • ^ "FCAl *

. w rótt ee. kir. - íredorve*. *

:ak e Lakié: Bnda^est. V.. Váczi-körnt4. ••., I.«m. |
• be!órát a lépcsőnél. a

iüHí
erzsébet-forras

, U»
I eusabeth-quell: 

6l*«L«»CHcn üicrainns

•7®* Le

'v.' •
<&. A «3ü? i*CQ' I

» «

* *■ ~oc-1 ■' *
sAVwnrjvizJOWtt» }̂

i
ri2SGT3EEJ223^

24235 376/95. szám

Árlejtés I vi fhirdetmén;
társulat véilvortfilaínak

tói mintegy 6 kilométer 
távol?ágra fekszik.

A keresztül vitt becslés szerint volt <e. kir. eirsdorrsi.

.UlMtt • » óráié este 7—e cr*i*, n-.-am»a w. «■ féri aknai m
kali. b. M kijét.!, - kilőtt «rotsw. - IwrWlitan “»"») •

▼alasxoilatik es gy.-gyszerekerl ;s giDcaostotiva test. ^ --2

találtatott 57S93-98 töm. köbméter bükk |
és -vertvánfa; 712612 töm. köbméter tölgyfa, a gyertyán a blikknek ________ _____ ______ _

• V. ... t ,t ki • belarat a lépcsőnél.
Az erdő kihasználása 1902. évig tarthat. Becsértéke 02008 frt 50 kr.! | j-w «...r-« "«.= -*-*.■

azaz hatvankétezemvolez frt és 53 kr. . |
l'Vllnvatnak versenyezni óhajtok, miszerint 10.000 frt azaz tízezer formt! Bt _______________ _______________ ____

ránnlpénzzel ellátott ajánlatukat 1895. évi október hó 1-en d. e. 11 lí|reíftL'.4ii|aílí»«.
óráig alulírott városi tanácshoz annyival inkább adjak be, mert később, jfl]*t;OK el»««»»«
étkező ajánlatok figyelembe vétetni nem fognak. ! A szatmármegyei Kis-Nameny koz^g hataraban ^y

A letett bánatpénz az ajánlat elfogadása esetén biztosítékul szolgai sj(1200 □öllel számított) 1214 h szántóföldből, 17 hó d 
mi-.t iiven a városi ‘pénztárba visszatartatik. /kertből. 198 hold rétből, 27 hold legelőből, 56 hó d

\ / aianlatban az Ígért ár számjegyekkel és betűkkel világosan kiírandó s ,mida?ból es 2 hold földadó ala nem eső területből 
-íz i= kifejezendő, hogy az ajánlattevő az árverési feltételeket ismeri s azokat jalló tágositott nemesi birtok, kényelmes untakkal s 
magára nezve kötelezőknek tekinti. . az ehhez tartozó 18 holdas belsőséggel, valamint meg-

' x .....teles feltételek es tömegbecslési munkálatok a városi polgármesteri | felelő mennyiségű gazdasági épületekkel akar egeszben 
irodában hivatalos órák alatt barmikor megtekinthetők. 1 véve, akár részletekre osztva szabad kézből eladó.

Szab. kir. Erzsébetváros tanácsa, 1895. évi augusztus hó 17-én. J Kívánatra bővebb telvilágositast ad:
Praiánovits János Dr. Novak István ügyéd

polgármester. 124268_________________________ Varaimén (Zemplénin.)

Valódi párisi cyártmány. jótállás mellett, •j““
í télyek ajánlata szerint teljesen biztos cs ártalm»tian.
1 Gummi és halhólyag tuczatonkint — -..................— *•___
■ Capottes americans (rövid)-------— — —
1 Párisi női szivacska — — — — — — —

I Evedeti peVsárium oclusivum (Peliporus) Menzing 
1 szerinti vezetővel — — — — — — —
I s7ab. havibaj elleni kötelék «Diana öv» — 
f minden hölgynek nélkülöxhetlen 
I Gyűjtemény uraknak —. ... — -- -

I I _ 1.80—5.—

1.80-
S.50-

__ 10.—
'mnrt megrendelésnél *10—1.«% ártedrer mény Megrendelések pon- 

fosán és diseréten eszköziiltetik . 2j914
T7T1V Timi T csász. és királyi szab. kötszergyártó,
HLJUL 11 ti. Budapest, IV. Koronaherozeg-u

—“ Árjegyzék ingyen zárt boiitekiiau 'sss*

Mag;yar királyi államvasutak.

16470 C. VI. szám

A nagybecskereki tiszai ármentcsi j tertszevü kiegészítésére mintegy

1.800 000 köbméter földmunkálat
kivitelét vállalat ulján szándékozván biztosítani, ezen munká, 
aipkra

f. évi szeptember hó 6-án
pénteken délelőtt 11 órakor Nagyberekereken a társulat iro­
dájában zárt írásbeli vereenytargyaia.« fog tartat»,.

I A versenyezni óhajtók feihivatnak. lryry - y- : k*a*
illat Végrehajtásának elvállalására vonalköz.. 20,000 ír-mr.
bánatpénzzel és 50 kros bélyeggel flknoll z.,rt t- . ut tál, 

l|a kitűzött határnap d. e. 9 éráig .t társulat, igazyam-arhoa
í benyújtsák. ..... ..
; A tervek, költségvetések és részletes eptlesi ietlctelek tar- 
Isulati irodában mindennap d. e. 9 és 12 ura Kuzut: i, e de .int- 
hetők, s azokra nézve a kellő felvilágosít,- s/.-’rez v to

A kitett határidőn túl beérkező u'v a vitele.• ■ meg
I nem felelő és távirati ajánlatok figyelembe nem tv 
I A bánatpénz vagy készpénzben, vagy . ; mll.se,.uz-rüec 
! mevjelütt állampapírokban az . inlat benyUitasakor a tr alatt 
I igazgatóságnál letétbe helyezendő.

Vagy becsieteken 1895 év augusztus 23-án.
24349 Társulati igazgatóság.

árwerési Mrdetmény.
Ezennel közhírré tétetik, miszerint az üzletszabályzat 70. §-a 

értelmében elárusítandó kézbesithetlen és fölös áruk, valamint 
az összegyűlt gabona söpredék nyilvános elárverezése Budapest 
nv p u. állomásunkon lévő III. sz. raktárban 1895. évi 
augusztus hé 27-én délelőtt 8 érakor tartatik meg, 
mely árverésre a i. ez. közönség ezennel meghivatik.

Az igazgatóság.

halhólyag és Sálét. Sponge 
gyártmány tuczatonkint

iá u m
(párisi szíva ieifjobb fianezia i

gyartmanv mezaiuuKHH k, 1 " i'-’ '.Uä j
Tnői praezervativ, darabja l frt 50 kr. * frt. 2 irt oO te. 
Kapható KLEIN DEZSŐ optikusnál Budapest, Kecsnemeti- 
atoza 14. sz. — Vidéki m<-rendelések .•>, .r.-an, ; outosan 
és diszkréczió mellett tel.iesittetnek. 25 drnból allé k-léKona 
5 frt 5 frton felüli rendelések tr.mko küldetnek. ---'148
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0; Különféle nyelveken 0
több mint 16 millió |

o példány forog közkézen. o
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PÁRATLAN DISZMU.

Mindenütt«seholsem
szeretik alkalmatlan

kétszázötvenhat eredeti fényképfelvétel a 
föld legerdekesebb es legszebb városairól 

és vidékéiről.
MWMStMHtMI
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Egy füzet ára
30 krajezár.

Vidékre küldve 35 kr.
lOOOOOQOOOOOOOOOOI

RÖPTÉBEN

AMERIKAI D1SZMÜ 16 FÜZETBEN

MINDEN FÜZET TIZENHAT MŰVÉSZI KIVITELŰ 
FÉNYKÉPET, CSUPA EREDETI FELVÉTELT TUE 

TALMAZ A VILÁG MIÉN TAiARÚL. 
MINDEN SÉFHEZ TÖMÖR, ÉLETTEUES LEÍRÁS 

VAN CSATOLVA.
A MAGVAK KIADÁS KIZÁRÓLAG CSAK ki 
„EGVETÉRTÉS“ KIADÓHIVATALÁBAN ÉS 

ELÁRUSÍTÓ helyeik RENDELHETŐ sie«.
eddig magyar, német, angol,
FRANCZIA ÉS LENGYEL NYELVEN 
JELENT MEG ÉS ELŐKÉSZÜLETBEN 
VANNAK A VILÁG ÖSSZES MŰVELT 

NYELVEIN VALÓ KIADÁSOK.

BŐVEBBET < NAPONKINTI HIRDETÉSEK

BOOOO OOOOOOOO OOOOE
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A magyar kiadásból 0

eddig 132.000 füzet
kelt el.
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Mindenütt & seholsem
elterjedve ismeretlen

czimü amerikai diszmü

melynek minden vevője ingyen megkapja 
Koppay József tanár „Sólyomvadásznő“ ez 

festményének másolatát.

>00000000000-0000*

EGYETÉRTÉSI
kiadóhivatalához intézendók. 0o

j

1895.
SZERKESl 

BUDAPEST VI.
Telefon i 

KÉZIRATOKAT NEM ] 

CSAK BERMENTESI

ELŐFIZET 

Vidékre postán v. hely
Egy érre .... *0 frt. I 
Egy fél érre - . 10 frt. I
JCftlfSldre: S hóra Né
Kranczia-, Olasz-.Orosz-.: 
országokba. Svájcz-, Rt 
valamint amaz országi 
szerződéshez tartoznak,

Em «s<fcm .

Nei
Ha a jeleknej 

gyár nemzeti 
szak következik 
idejét, a mely 
oly hosszú ifl 
művészetünk 
illető férfiak, 
állanak, megérti] 
iát, fel fogja 
szak, a mely ni 
lásaból, az idegi 
és gyönge utánj 
önálló talajon, 
bői i: dúlva ki, 
lopa lesz nemzl 

íme egyszerrl 
vagy fog kapni [ 
színház közül 
letkezőben s 
csarnokai". A 
igazgatóját vég 
két jeles színig 
a magva; kirái] 
sát pedig egy 
művész?/:el tölti 
forrását itt tail 
nyeit nem i 
ős meri népűn«
kulin ális viszonl 

Szükséges voí 
az intéző kört] 
ellentét van eg 
és annak közönl 
idekerü t, idegei* 
gató . 11 az intél 
hogy egy idegi 
gatónak, mikcj 
fölött megmásít] 
Ítéletet mondott! 
bői az az érzésl 
motívumok vamj 
Sőt ellentétben 
külföldi círektől 
attól a légkőrtc 
És igv történt, 
experimentumok 
közönség edvej 
legrokonszenve. 
az intézetet. CJ 
hionők, hogy aa 
gató kinevezéséj 
ház azonnal 
jellegét és a ld 
átváltozik igazál 

Ennek a meg| 
lankadatlan és 
szükség, de hog 
az, hogy hisz 
az idegen, vaj 
uralkodott, idői 
változott, 
igazgatási intézd 
szellem dominál] 
nemzeti óhajoki 
felelőieg kiszori! 
hatalmas rendi 
mindenhol diada 
rendszer volt 
vényre jutnia 

Nem mondjuk 
modern idegen j 
az operaházból, 1

Egy élt

Kaszinónak kell ; 
nyekre, helyes, bo 
nagyon kényesek 
rendjéhez tartozik, I 
a kik fényes életi 
nem igen dolgozna 
szóval reprezentálj 

Mindezekkel a 
sőt, ha nem vagyl 
látnunk, hogy ez I 
hol nincs igy, ott] 
sebb es a formák 
egy százalékkal síi 
ellenben olt esi 
az egész társadalol 
iskolája e legbecscj 

Visszás és érleld 
világi élet tényez! 
leczkéztető hangod 
szórakozásokról, ni 
sek es kivánato.-aa 
szigorú erkölcsök a 
zásaikban és halmi 

Azoknak sincsen] 
lannak mondják aj 
den részesét annal 
zcidhetik. Ha az i?gd 
rök hajbászasa, ka] 

előfordul, a mi 
rang, - szépség, 
fon antikénak, ha 
ér a ts hozza gö:| 
tartalrnatlanságái -I 
tartalmas embere] 
raszt ujonezok bet] 
zióba megy, vagy 
protekezió tekervenl 
korában nagyságos 
jut s azzal ez önti

Nyomatott Neumaver Ede nyomdafáten Fudäpratt VI.. Szerecsen-utcza 36. fa* operaháa ágiién éh er),


